

वर्गदृष्टि

Bargadrusti Weekly

साप्ताहिक

भारतीय गृहमन्त्रीको दाबी नेपालमा भाजपाको सरकार बनाउँछौं

काठमाडौं । भारतका गृहमन्त्री एवम् भाजपाका पूर्व राष्ट्रिय अध्यक्ष अमित शाहले नेपालमा भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को सरकार स्थापना गर्ने योजना रहेको बताएका छन् ।
त्रिपुराका मुख्यमन्त्री विप्लव कुमार देवले शनिबार रबिन्द्र सतबारश्रीकी भवनमा पार्टीको एक कार्यक्रममा छिमेकी श्रीलंका र नेपालमा भाजपा सरकार स्थापना गर्ने योजना बाँकी २ पेजमा



वर्ष ५ अङ्क ३४ पूर्णाङ्क २२४ २०७७ फागुन १० गते सोमबार Monday, 22 Feb., 2021 पृष्ठ ८ मूल्य रु. १०/-

संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध क्रान्तिको भण्डा उठाउने रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको उद्घोष

रवि पाण्डेय/टेक मास्की/संजय तिवारी
बुटवल । चारवटा क्रान्तिकारी कम्युनिष्ट पार्टी समिलित रणनीतिक संयुक्त मोर्चाका नेताहरूले संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध क्रान्तिको भण्डा उठाउने उद्घोष गरेका छन् । विहीवार रूपन्देहीको बुटवलस्थित ट्राफिक चोकमा आयोजित जनसभामा बोल्दै उनीहरूले संसदीय व्यवस्था जनताको व्यवस्था नभई दलालहरूको भएको भन्दै यसको अन्त्यका लागि क्रान्तिको भण्डा उठाउने उद्घोष गरे ।

जनगणतन्त्र बैज्ञानिक समाजवाद हुने दावी गरे । कार्यक्रममा बोल्दै नेकपा क्रान्तिकारी माओवादीका स्थायी समिति सदस्य रामसिंह श्रीसले प्रतिगामी संसदीय व्यवस्था खतम गरि संघीय जनगणतन्त्र र वैज्ञानिक समाजवादी व्यवस्था स्थापनाका लागि संघर्षको आधीबेहरी ल्याउनुपर्नेमा जोड दिए । उनले कम्युनिष्टको नाममा मुलुकमा दलाल संसदीय व्यवस्था हावी रहेको भन्दै यसको अन्त्यका लागि क्रान्तिकारी कम्युनिष्टहरू एकीकृत र धुवीकृत हुनुपर्ने आवश्यकता औल्याए । प्रधानमन्त्री केपी ओली प्रतिगामी र प्रचण्ड-नेपाल यथास्थितिवादी सोचका साथ अगाडि बढेको भन्दै निर्वाचन वा संसद पुर्नस्थापनाबाट मुलुकले विकास नपाउने उनले बताए ।



प्रतिक्रियावादी दलाल संसदीय सत्ता र व्यवस्था खारेज गरो !
संघीय जनगणतन्त्र/वैज्ञानिक समाजवादका लागि संघर्ष गरो !!
रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको
जनसभा मत्स्य रूपले सफल प
आयोजक: रणनीतिक संयु

विभिन्न षडयन्त्र र घुसपैठलाई चिर्दै सम्पन्न भएको कार्यक्रममा मोर्चा आबद्ध नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) नेत्र विक्रम चन्द विप्लव नेतृत्वको नेकपा, विश्वभक्त दुलाल आहुति नेतृत्वको बैज्ञानिक समाजवादी कम्युनिष्ट पार्टी नेपाल र ऋषि कट्टेल नेतृत्वको नेकपाका नेताहरूले अबको बिकल्प

मोर्चाका केन्द्रीय सदस्य समेत रहेका उनले विप्लवमाथिको प्रतिवन्ध हटाउनुपर्ने बताउँदै बाँकी ८ पेजमा

वातावरण सहज बने विप्लव नेकपा वार्ता गर्न तयार



काठमाडौं । सरकारद्वारा प्रतिबन्धित नेत्रविक्रम चन्द 'विप्लव' नेतृत्वको नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीले वार्ता र संवादका लागि सकारात्मक रहेको बताएको छ ।
नेकपाका महासचिव विप्लवले शनिबार एक विज्ञापित जारी गर्दै सहज गतिविधि र कार्यक्रम गर्ने वातावरण बने अवस्थामा आफूहरू सरकारसँग वार्ता गर्न सकारात्मक रहेको बताएका हुन् ।
विप्लवले आफूहरूको क्रान्ति अग्रगामी रूपान्तरण एवं जनसमुदायको हित र अधिकारलागि गरिएको सचेत पहल भएको बताएका छन् ।
'आम जनसमुदायमा सहज गतिविधि र कार्यक्रम गर्ने वातावरण बने अवस्थामा हाम्रो पार्टी सरकारसँग संवाद र वार्ताको लागि सकारात्मक रहेको विषय सबैमा जानकारी गराउँछौं', विप्लवद्वारा जारी विज्ञापितमा भनिएको छ ।

बुभायो सडकबाटै ६८ बुँदे ज्ञापनपत्र 'स्वदेशमा रोजगार देउ, नभए बेरोजगार भत्ताको व्यवस्था गर'



काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट क्रान्तिकारी युवा लिंगनेपाललाई प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले हुलाक मार्फत उनको कार्यालयलाई ज्ञापन पत्र भेट्ने समय दिन इन्कार गरेपछि आइतबार बिहान पठाएका छन् । प्रधानमन्त्री बाँकी ५ पेजमा

मोर्चाका केन्द्रीय सदस्य भुसाल र केसीलाई तत्काल रिहा गर- मोर्चा

बुटवल । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) सहित चार क्रान्तिकारी पार्टी समिलित रणनीतिक संयुक्त मोर्चाले मोर्चाका केन्द्रीय सदस्य भेषराज भुसाल र सदस्य देवबहादुर केसीलाई तत्काल रिहा गर्न सरकारसँग माग गरेको छ । मोर्चाले शुक्रबार बुटवलमा पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी पत्रकाउ परेका मोर्चाका नेताद्वय भुसाल र केसीलाई रिहा गर्न माग गरेको हो । मोर्चाद्वारा बिहीबार बुटवलमा आयोजित सभामा सहभागी भएर फर्किए गरेका नेता भुसाल र केसीलाई प्रहरीले बुटवलको मिलनचोकबाट पक्राउ गरेको थियो ।
मोर्चाका नेताहरू रामसिंह श्रीस बाँकी ७ पेजमा



संयुक्त महिला संघर्ष समितिको अयोजनामा महिला हिंसाका विरुद्ध राजधानीमा महिला संगठनहरूको प्रदर्शन र विरोधसभा



काठमाडौं । अखिल नेपाल महिला संघ, अखिल नेपाल महिला संघ (क्रान्तिकारी), अखिल नेपाल महिला संघ क्रान्तिकारी, वैज्ञानिक समाजवादी महिला संगठन नेपाल, अखिल नेपाल महिला युनियन र नेपाल महिला फेडरेशनको संयुक्त महिला संघर्ष समितिको आयोजनामा आज काठमाडौंको शान्तिबाटिका रत्नपार्कबाट सुरु भएको विरोध जुलुस भोटाहिटी, असन, इन्द्रचोक हुँदै हनुमान ढोका अगाडिको डवलीमा पुगी आमसभामा परिणत भएको थियो ।
अखिल नेपाल महिला संघकी अध्यक्ष मिना पुनद्वारा सञ्चालन बाँकी ३ पेजमा

रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको आवश्यकता र महत्व

कम्युनिष्ट क्रान्तिकारीहरू बीचको एकता समयको माग र जनचाहना बन्दै गएको पृष्ठभूमिमा त्यसप्रकारको एकताका लागि यो संयुक्त मोर्चाले महत्वपूर्ण भूमिका खेल्ने अपेक्षा छ । यसै सन्दर्भमा संयुक्त मोर्चाको घोषणा-पत्रमा भनिएकोछ ... रणनीतिक संयुक्त मोर्चा गठनको एउटा महत्वपूर्ण लक्ष्य कम्युनिष्ट पार्टीहरू बीच धुविकरण र पार्टी एकताको हो ।



● प्रेम सुवेदी ●

रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको आवश्यकता माथि ध्यान दिँदै नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)को केन्द्रीय समितिद्वारा पारित प्रस्तावमा भनिएको छ'रणनीतिक संयुक्त मोर्चा क्रान्तिको सिंगो वा विशिष्ट उप-चरणसित सम्बन्धीत र त्यसको स्वरूप पनि त्यसप्रकारका चरणहरूमा गरिने संघर्षको प्रहारको लक्ष्यसित जोडिएको हुन्छ ।
वर्तमान सामाजिक आर्थिक अवस्थाका सन्दर्भमा रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको स्वरूप वा अन्तरवस्तु दलाल तथा नोकरशाही पूँजीवाद, सामन्तवाद र साम्राज्यवाद/विस्तावाद विरोधि हुनेकुरा स्वतः स्पष्ट छ ।'- राजनीतिक प्रतिवेदन पृष्ठ-२
उपरोक्त भनाइले संयुक्त मोर्चाको आवश्यकता, अन्तरवस्तु तथा त्यसको प्रहारको केन्द्रविन्दु के हो ? भन्ने कुरा स्पष्ट गर्दछ ।
रणनीतिक संयुक्त मोर्चा वा कार्यनीतिक संयुक्त मोर्चा निश्चित पार्टी वा व्यक्तिको चाहाना वा मनोगत सोचाइमा होइन, वस्तुगत आवश्यकता अनुसार नै निर्माण हुने गर्दछन् । समाजमा रहेका अन्तरविरोध तथा आर्थिक राजनीतिक संकटको समाधान गर्ने उद्देश्यमा नै यसप्रकारका मोर्चाहरू निर्माण भएका इतिहासहरू पाइन्छन् । अहिले नेपालको राजनीतिक विवर्तनामा बाँकी ३ पेजमा

सम्पादकीय

फागुन ६ को बुटवलको सन्देशलाई बलियो गरी पत्रेर अगाडि बढौं

नयाँ जनवादी कार्यक्रम र बैज्ञानिक समाजवादको रणनीतिमा एक भएका चारवटा क्रान्तिकारी कम्युनिष्ट पार्टीहरूले माघ २९ गते रणनीतिक संयुक्त मोर्चा बनाएको घोषणा गरेपछि यी दलका नेता कार्यकर्ता मात्रै उत्साहित भएका छैनन्, विभिन्न कम्युनिष्ट पार्टीहरू, वामपन्थी, देशभक्त तथा सच्चा लोकतन्त्रवादी शक्ति तथा व्यक्तिवहरू र आमूल परिवर्तनका पक्षधर जनपीठलाई समेत उत्साहित बनाएको छ। यसै सन्दर्भमा फाल्गुन ६ गते मोर्चाले बुटवलमा आयोजना गरेको पहिलो जनसभामा जनताको उत्तमो लहरसँगै के स्पष्ट भएको छ भने सारमा नेपाली जनता वर्तमान दलाल संसदीय व्यवस्थाबाट मुक्ति चाहन्छन्। रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको पहिलो चरणको संघर्षका कार्यक्रमअनुसार माघ २९ गते भव्य समारोहका बीच मोर्चाको घोषणा सभा काठमाडौंमा सम्पन्न गरिएको थियो। त्यसपछिको उपत्यका बाहिर गरिने कार्यक्रमहरूमा फागुन ६ गते बुटवल, रूपन्देही, फागुन १४ गते धनगढी, कैलाली, फागुन १८ गते इटहरी, सुनसरीमा जनसभाहरू गर्ने घोषणा गरिएको थियो। पहिलो चरणका यी कार्यक्रमपछि दोस्रो चरणका संघर्षका कार्यक्रमहरू सार्वजनिक गरिने भनिएको छ।

नेपालको संविधान २०७२पछि नेपालको इतिहासमै पहिलो पल्ट चारवटा क्रान्तिकारी कम्युनिष्ट पार्टी सम्मिलित रणनीतिक संयुक्त मोर्चाले संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध क्रान्तिको भण्डा उठाउने उद्देश्य गरेअनुसार फाल्गुन ६ गते उनीहरूको आन्वहानमा बुटवलको जनसभा संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध क्रान्तिको भण्डा उठाउने उद्देश्य गरिएको पहिलो जनसभा बन्यो। र उपत्यका बाहिर रूपन्देहीको बुटवलस्थित ट्राफिक चोकमा आयोजित जनसभामा बोल्दै चार पार्टीका नेताहरूले संसदीय व्यवस्था जनताको व्यवस्था नभई दलालहरूको भएको भन्दै यसको अन्त्यका लागि क्रान्तिको भण्डा उठाउने उद्देश्य गरे।

नयाँ जनवादी कार्यक्रम र बैज्ञानिक समाजवादको रणनीतिको प्राप्तीका लागि एक भएका यी चार पार्टीले माघ २९ गते रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको घोषणा वक्तव्यमै भनेका थिए—“हामी विभिन्न कम्युनिष्ट पार्टीहरू, वामपन्थी, देशभक्त तथा सच्चा लोकतन्त्रवादी शक्ति र व्यक्तिवहरूलाई यस रणनीतिक संयुक्त मोर्चामा सामेल हुन आह्वान गर्दै सम्पूर्ण न्यायप्रेमी तथा आमूल परिवर्तनका पक्षधर जनसमुदायलाई जन संघर्षमा लामबद्ध हुन हार्दिक अपील गर्दछौं।”

उनीहरूको यो संयुक्त अपिलमा आन्वहान गरिएअनुसार बुटवलको जनसभामा देखिएको जनसमर्थनले अबको बिकल्प जनगणतन्त्र र बैज्ञानिक समाजवाद हुने सम्भावनाको संकेत गरेको छ। फाल्गुन ६ गतेको बुटवलको जनसभामा जुन जनलहर देखियो, यसले पहिलो चरणका कार्यक्रमपछि आउने दोस्रो चरणका संघर्षका कार्यक्रमहरू भन्नु प्रभावकारी र जनताका चाहनाहरूलाई समेट्न सफल हुने छ।

मोर्चाको पहिलो कार्यक्रममा जनताको उत्तमो भेललाई रोक्न वर्तमान दलाल सरकारले रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको जनसभालाई सम्बोधन गरेर फर्कने क्रममा मोर्चाका सदस्य भेषराज भुसाललाई बुटवलको मिलन चोकबाट प्रहरीले पक्राउ गरयो। पक्राउ प्रति मोर्चाले पत्रकार सम्मेलनद्वारा घोर आपत्ति तथा निन्दा व्यक्त गरेको छ।

यसले के संकेत गरेको छ भने संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध उत्पीडित जाति-समुदाय क्रान्तिमा गोलवन्द हुन नदिन राष्ट्रिय अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिक्रियावादी शक्ति र उनीहरूका देशभित्रका दलालहरूका हरेक षडयन्त्रलाई चीदै क्रान्तिको भण्डालाई उचा उठाउन मोर्चाले संघर्षका सबै रूपहरूलाई संगतित र परिचालित गर्ने पर्छ।

यसले के स्पष्ट सन्देश दिएको छ भने नेपालको राजनीतिक रंगमञ्चमा एउटा क्रान्तिकारी राजनीतिक धार रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको रूपमा अगाडि आएको छ। यो धारलाई नेपाली राजनीतिको अबको मूलधार बनाउन र मूलुकलाई अग्रगामी तथा क्रान्तिकारी राजनीतिक विकास दिन यो धारलाई सबल र प्रबल बनाउन जरुरी छ। त्यसका लागि अब चाँडै बाँकी क्रान्तिकारीहरूलाई पनि संयुक्त मोर्चामा ल्याउन र यो क्रान्तिकारी संयुक्त मोर्चालाई क्रान्तिकारी पार्टी एकतामा रूपान्तरण गरी शक्तिशाली क्रान्तिकारी पार्टी निर्माण गर्न जरुरी छ। त्यसैगरी कार्यगत एकतामा रहेका २३ राजनीतिक संगठनबीच पनि संघीय जनगणतन्त्र र बैज्ञानिक समाजवादको मुद्दामा एक ठाउँ आउने, ल्याउने वातावरण सिर्जना गर्न जरुरी छ। यो अहिलेको समयको माग र इतिहासले क्रान्तिकारीहरूलाई सुम्पेको प्रमुख जिम्मेवारी र दायित्व पनि हो। यसरी संयुक्त मोर्चालाई पार्टी एकतामा विकसित गर्न सकिनेको खण्डमा क्रान्तिकारी ध्ववीकरणले तीव्रता पाउने वस्तुगत अवस्था सुदृढ बनेर गएको छ। क्रान्तिका लागि यो स्वर्णिम अवसर रहेको अहिलेको वर्तमान अवस्थामा क्रान्तिकारीहरूको आत्मगत अवस्थालाई सुदृढ पार्न र विकसित राजनीतिक परिस्थितिमाथि पहलकदमी बढाउँदै परिस्थितिलाई लक्ष्य र उद्देश्य अनुसार दिशा दिन सक्ने स्थिति प्रबल बनेर गएको छ। केही निहीत महत्त्वकांक्षा र अग्रहहरूलाई तपशीलमा राखेर मिलेका कुराहरूबाट एकताको प्रक्रिया अगाडि बढाउने र मिलेका कुराहरूलाई पार्टीका विभिन्न निकायहरूमा छलफल बहस गर्दै टुयाउने गरी पार्टी एकताको कोर्स अगाडि बढाउनु अहिलेको अपरिहार्य आवश्यकता बनेको छ। संघीय जनगणतन्त्र र बैज्ञानिक समाजवादलाई केन्द्रमा राखेर गरिने सिद्धान्तिष्ठ एकताले अबरुद्ध बनेको समाजको आर्थिक-सामाजिक रूपान्तरणलाई अवश्यै पुनः तीव्रता दिनेछ। र, वास्तविक रूपमा शोषित उत्पीडित वर्ग र समुदायको राजनीतिक व्यवस्था स्थापना गर्न सकिने छ। जसले बर्षौंदेखि हल गर्न नसकेको राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकाका समस्याहरूको दीर्घकालीन समाधान दिन सकेछ। यसतर्फ सबै छरिएर रहेका कम्युनिष्ट क्रान्तिकारीहरूले बेलैमा ध्यान दिन जरुरी छ। र, इतिहासले सुम्पेको जिम्मेवारी बहन गर्न क्रान्तिकारी संयुक्त मोर्चामा संलग्न सबैले आ-आफ्नो ठाउँबाट गम्भीरताका पहल बढाउन जरुरी छ। र वर्तमान रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको रूपमा अगाडि आएको क्रान्तिकारी राजनीतिक धारलाई नेपाली राजनीतिको अबको मूलधार बनाउन र जनताको परिवर्तनकारी धारमा रूपान्तरणको आवश्यकता देखिएको छ।

मार्क्सवादीहरूका लागि संसद र संसदीय निर्वाचन प्रणालीलाई ध्वस्त पार्नु किन आवश्यक छ ?



हुकुम्बहादुर सिंह

संसद र संसदीय निर्वाचन प्रणालीमा भाग लिनु भनेको नेपालको सन्दर्भमा भारतीय तथा अन्य वैदेशिक प्रतिक्रियावादीहरूलाई नेपालको सरकारमा उनीहरूको हस्तक्षेपका लागि ढोका खुला राख्नु हो। संसदमा अनेकौं राजनीतिक दलहरू हुन्छन्, तिनीहरूले संसदीय निर्वाचनमा निर्वाचित हुनका लागि तथ्य निर्वाचित भएपछि सरकारमा जानका लागि देशभित्रका र वाह्य दलाल नेकरशाहा, पुँजीपति, ठेकदार, विचौलिया, जल तथा भूमाफीया, शैक्षिक माफियाहरूका लागि आफूलाई बन्दकी राख्नु पर्ने हुन्छ।

यसो उनीहरू नेपालको विद्यमान प्रतिक्रियावादी राज्यसत्तालाई अर्ध बलियो बनाउन मद्दत गर्दछन्। बहुराष्ट्रिय कम्पनीहरूसँग देशको राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीवीकाका सवाललाई निर्वाचनमा जित्नका लागि उनीहरूसँग सौदावाजी गर्दछन्। र देशभित्रका र वाह्य दलाल नेकरशाहा, पुँजीपति, ठेकदार, विचौलिया, जल तथा भूमाफीया, शैक्षिक माफियाहरूलाई उनीहरूका चुनाव जित्ने आधार तयार पार्न का मगर्दछन्। यही भइरहेको छ, नेपालका हरेक निर्वाचन र विश्वमा भएका संसद र संसदीय निर्वाचनमा पनि।

पुँजीवादीहरूले संसदीय व्यवस्थाको सबैभन्दा राम्रो पक्ष आवधिक निर्वाचन प्रणालीको पद्धति र प्रक्रियालाई नै वताउँदै आइरहेका छन् र जनतामा पनि यसले काफै भ्रम पारिहेको छ। र जनता हरेक आवधिक निर्वाचनमा भागलिँदै आइरहेका छन्। जनता मात्रै नभई नेपालमा लामो समयदेखि आफूलाई मार्क्सवादी-लेनिनवादी पार्टीको नेता तथा कार्यकर्ता भन्नेहरूले समेत विभिन्न वधानामा नेपालमा गरिएका हरेक संसदीय निर्वाचनमा भाग लिँदै आएका छन्। कहिले संसदीय व्यवस्थाको निर्वाचनको उपयोगद्वारा त्यसको भण्डाफोर गर्न निर्वाचनमा भाग लिने भनेका छन् त कहिले राजावादी र काँग्रेसका विरुद्ध वामपन्थीलाई जीताउन निर्वाचनमा भाग लिने भनेका छन्। जे जसरी भाग लिइएता पनि मार्क्सवादी-लेनिनवादी पार्टीको नेता तथा कार्यकर्ताहरू, जो निर्वाचनमा भाग लिएर कोही सिमित संख्यामा निर्वाचित भएर संसदमा जान्छन् उनीहरूको अवस्था कौवाको बशामा बकुलाजस्तै भएको छ। देश र जनताको पक्षमा परिवर्तनका लागि कुनै प्रभावकारी भूमिका रहेको छैन। होस पनि कसरी जवकि तिनी संसदवादी काँग्रेस र कम्युनिष्टहरूको बैशाखीमा दुई चार सिट जितेका हुन्छन्।

विश्वमा चलेका पुँजीवादी निर्वाचन प्रणालीको पद्धति र प्रक्रिया वारेमा विरोधको स्वक्रमा त्यति पनि बोलेका हुँदैनन्, जति स्वयम् पुँजीवादी पार्टीका नेताहरू र बुद्धिजीवीहरूले

मार्क्सले कम्युनिष्ट पार्टीको घोषणापत्रमा ... सर्वहाराको निम्ति गुमाउनको लागि नेल र हतकडि वाहेक अरु केहि पनि हुँदैन तर जित्नको लागि सारा संसार छ । भनेका थिए तर नेपाली कम्युनिष्टहरूले व्यवहारमा नेपालका शोषित पीडितवर्गहरू, उत्पीडित मजदुर, किसान, महिला, जनजाति, दलित आदिलाईलाई परिवर्तन र क्रान्तिको आधारभूत वर्ग नै मानेका छैनन्। उनीहरूका लागि दलाल नेकरशाहा, पुँजीपति, ठेकदार, विचौलिया, जल तथा भूमाफीया, शैक्षिक माफियाहरू उनीहरूका चुनाव जित्ने आधार बनेका छन् अनि कसरी यस्ता कम्युनिष्टहरू, जसले आमजो वर्गआधार छाडिसकेका छन्, बाट मार्क्सले भनेको परिवर्तन र क्रान्तिको आधारभूत वर्ग उनीहरूले उठाएको संसदीय भण्डाको वीरीपरी गोलवन्द भएर त्याग र बलिदान दिएर उनीहरूको मुक्ति सम्भव हुन सक्ला ?

वर्तमानमा विश्वमा चलेको निर्वाचन प्रणालीमा जे जस्ता समस्याहरू छन्, त्यसमा व्यापक आलोचना गरिरहेका छन्। प्रजातन्त्रको नाममा वर्तमान विश्वमा जे जसरी निर्वाचनहरू गरिन्छन्, ती सबै अप्रजातान्त्रीक छन्, अवैज्ञानिक छन् भनेर स्वयम् पुँजीवादी पार्टीका नेताहरू र बुद्धिजीवीहरूले बोल्दैरहेका छन्।

समावेशी प्रजातन्त्रका एक विचारक टाकिस फोटोपाउलसको भनाइमा त समावेशी प्रजातन्त्र जसले शक्तिको सवे तहमा समान वितरणको अवधारणा लिन्छ, वर्तमान पुँजीवादी प्रतिनिधिमूलक प्रजातन्त्रमा भएको महत्त्वपूर्ण कमजोरी हो र वर्तमान संकटको समाधानको एउटा बाटोको रूपमा उनले प्रतिनिधिमूलक प्रजातन्त्रलाई खारेज गरी त्यसको ठाँउमा प्रत्यक्ष प्रजातन्त्रमा आधारित निर्वाचन प्रणालीमा जोड दिएका छन्।

उनीहरूको जोड छ कि अमेरिकी र वेलायती मोडलको प्रतिनिधिमूलक प्रजातन्त्रमा राजनीतिक क्षेत्रमाथि जनताको 'शक्ति' को प्राधिकार हुँदैन। त्यसले यो मान्यता राख्दैन की जनता र जनता नै सामूहिक रूपमा सबै राजनीतिक कार्यहरूको वारेमा निर्णयहरू लिनुपर्छ त्यो छैन फलस्वरूप प्रतिनिधिमूलक प्रजातन्त्र आज एउटा भुटो वा नक्कली प्रजातन्त्र भएको छ। किनभने त्यसमा 'मेरो इच्छा' को प्रतिनिधित्व भएकोछ, अन्यको इच्छाको प्रतिनिधित्व भएको छैन। मतलव तिमि आफै प्रत्यक्ष रूपले आफ्नो इच्छा व्यक्त गर्न सक्दैनौ अथवा तिम्रो लागि निर्णय गर्ने अर्को व्यक्ति हुन सक्दैन भएको छ। यसकारण वर्तमान प्रतिनिधिमूलक प्रजातन्त्र जहाँ जनता प्रत्यक्षरूपले र सामूहिक रूपले उनीहरूको राजनीतिक जीवन्तमा हरेक महत्त्वपूर्ण क्षेत्रहरूमा आफै निर्णय गर्न पाउदैनन्, त्यसलाई किन निरन्तरता दिइरहने ?

लेनिनले पुँजीवादी प्रकारको निर्वाचन प्रणालीलाई 'खसिको टाउको भुण्डाएर कुकुरको मासु वेच्ने' सभा भनेका छन्। लेनिनको यो भनाई वैज्ञानिक विश्लेषणमा आधारित थियो, र स्वयम् पुँजीवादी प्रजातन्त्रका विचारकहरूले पनि अहिले आएर प्रतिनिधिमूलक प्रजातन्त्रले गर्दा नै विश्वमा संकट ल्यायो भन्ने ठहर छ। यसबाट हामी प्रश्न गर्न सक्छौ यस्तो संकट निम्त्याउने अमेरिकी र वेलायती प्रजातन्त्रको मोडल, जसलाई वर्तमानमा विश्वभरी प्रचारप्रसार गरिन्छ कसरी राम्रो भन्न सकिन्छ ? लेनिनको विश्लेषणले पुँजीवादी प्रकारको निर्वाचन प्रणालीको खराबीको मूल जरोलाई समातेर त्यसको दुधकालिन निकासको मार्ग सर्वहारा वर्गको नेतृत्वमा समाजवादी क्रान्ति नै हो भनेका छन्। यसैले हामीले यस्तो प्रणालीको स्थापना गर्न पर्दछ, जसले एकातिर सबै नागरीकको आधारभूत आवश्यकता पुरा गर्न सकोस

र आर्कोतीर के रोज्ने भन्ने उनीहरूको स्वतन्त्रता सुनिश्चित गर्न सकोस। यसको लागि यस्तो समाजको निर्माण गर्नु आवश्यकता छ जसमा गरिव किसान तथा मजदूरवर्गले आफै आफ्नो निर्णय गर्दछन्, जसको कारण उनीहरूको राजनीति, आर्थिक र सामाजिक क्षेत्र माथिको नियन्त्रण कायम हुन जान्छ। विभिन्न टाटावाटा तथा हुनेखानेहरूको हातमा शक्ति केन्द्रीत, खासगरी आर्थिक शक्ति केन्द्रीत हुन दिँदैन, जसले वर्तमानका सबैखाले संकटको लागि इन्धन दिने र जगको लागि काम गरेको छ। पुँजीवादी प्रजातन्त्रमा 'चेरिस्मेटिक' नेताहरूको विचमा चुनाव एउटा सुन्दरी प्रतियोगिता भएको छ जह विभिन्न प्रकारका नयाँ-नयाँ वोटलहरूमा उही एउटै पुरानो रक्सि राखेर आफ्ना मतदाताहरूको ध्यानलाई आफूतिर आकर्षण गर्नको लागि संघर्षरत हुन्छ। यी सबैको नतिजा एउटै भएको छ, त्यो भनेको पुँजीवादी राजनीतिमा एउटा संकट उत्पन्न भएको छ र यो काम नागरीकहरूमा राजनीतिक दलहरूको सदस्यहरूको रूपमा, मतदाताहरूको रूपमा भागलिनेको लागि अरुची बढ्दै जानु हो। वर्तमानमा 'आतंकवाद विरुद्धको युद्ध' जुन वहुराष्ट्रिय सम्पन्नवालाहरू र राष्ट्रिय सम्पन्नवालाहरूद्वारा विश्वभरी चलाइएको छ, यो एउटा यस्तो 'युद्ध' भएको छ, जसले विश्वलाई पुनः मध्य युगातिर पछि धकेल्ने कोशिस गर्दछ र यसको कारण र त्यसको असर दुवै विभिन्न सम्पन्नवालाहरूको हातमा शक्ति केन्द्रीत गर्न खोज्नु नै हो।

मार्क्सवाद-लेनिनवाद र वर्तमान अवस्थामा माओवाद(माओविचारधारा)ले संसदीय प्रणालीलाई सैद्धान्तिक वा रणनीतिक रूपले अस्वीकार गर्दछ। तर कुनै खास अवस्थामा सिमित रूपमा र अर्थमा संसदीय प्रणाली अन्तरगत गरिने निर्वाचनलाई समर्थन गर्दछ, भाग लिन्छ। तर नेपाली कम्युनिष्ट आन्दोलनको सन्दर्भमा नेपालका कम्युनिष्टहरूले संसदीय प्रणाली अन्तरगत गरिएका निर्वाचनलाई समर्थन गरेर र भाग लिएर नेपाली सर्वहारावर्गीय क्रान्तिलाई फाइदाभन्दा वेफाइदा नै भएको इतिहास छ।

नेपालका कम्युनिष्टहरू, जसले संसदीय प्रणाली अन्तरगत गरिएका निर्वाचनलाई समर्थन गरेर र भाग लिएर नेपाली सर्वहारावर्गीय क्रान्तिलाई फाइदा पुगिरहेको छ भनिरहेका छन् र निरन्तर भागलिइरहने पक्षमा छन्, त्यसवारे उनीहरूले निम्न सवालहरूवारे आफूलाई स्पष्ट पार्नु आवश्यकछ।

प्रथम के विगत र वर्तमानमा हरेक संसदीय निर्वाचनमा उनीहरूले भाग लिएर देशका विभिन्न शोषित पीडितवर्गहरू, उत्पीडित मजदुर, किसान, महिला, जनजाति, दलित आदिलाई शोषणबाट मुक्ति दिन सक्ने सम्भावना देखेका छन् ? यदि देखेका छन्

भने के त्यसको प्राप्तिको निम्ति उनीहरूलाई संसदले राजनीतिक रूपले संगठित गर्ने, आन्दोलनमा लाम्न उत्प्रेरित गर्ने प्रावधानहरू संसदीय व्यवस्थाको संविधान र नियम कानुनमा राख्न सकेकाछन् ? केवल दुई चारजना संसदलाई त्यो पनि अन्य संसदीय दलसंग सिटकोलागि सौदावाजी गरेर संसदमा पठाएका हुन्छन् केवल सरकार र संसदको तलव, भत्ता र अन्य सुवीधामा हिस्सेदारी सिवाय अरु केही देखिएको छैन।

द्वितीय के नेपालका शोषित पीडितवर्गहरू, उत्पीडित मजदुर, किसान, महिला, जनजाति, दलित आदिलाईलाई राष्ट्रिय राजनीतिको हरेक स्तरमा सहभागिताको लागि आवाज उठाउने अधिकारको सुनिश्चितता गर्न सक्छन् ? तृतीय के उनीहरूका आधारभूत समस्याहरूको समाधान गर्न सक्छन् ? चौथो के क्रान्तिकारीहरूले भागलिइएको संसदले अहिलेको वर्गीय विभेदलाई अन्त गर्न मद्दत गर्छ र पाचौं के त्यसले वर्तमान अवस्थामा रहेका सम्पूर्ण राज्यव्यवस्था खासगरी पुँजीवादी साम्राज्यवादी व्यवस्थाको नै अन्त्य भएर देशमा एउटा क्रान्तिकारी परिवर्तनद्वारा सर्वहारावर्गको शासनव्यवस्था स्थापनाको अभियानमा मदत दिन्छ।

मार्क्सले कम्युनिष्ट पार्टीको घोषणापत्रमा 'सर्वहाराको निम्ति गुमाउनको लागि नेल र हतकडि वाहेक अरु केहि पनि हुँदैन तर जित्नको लागि सारा संसार छ ! भनेका थिए तर नेपाली कम्युनिष्टहरूले व्यवहारमा नेपालका शोषित पीडितवर्गहरू, उत्पीडित मजदुर, किसान, महिला, जनजाति, दलित आदिलाईलाई परिवर्तन र क्रान्तिको आधारभूत वर्ग नै मानेका छैनन्। उनीहरूका लागि दलाल नेकरशाहा, पुँजीपति, ठेकदार, विचौलिया, जल तथा भूमाफीया, शैक्षिक माफियाहरू उनीहरूका चुनाव जित्ने आधार बनेका छन् अनि कसरी यस्ता कम्युनिष्टहरू, जसले आफ्नो वर्गआधार छाडिसकेका छन्, बाट मार्क्सले भनेको परिवर्तन र क्रान्तिको आधारभूत वर्ग उनीहरूले उठाएको संसदीय भण्डाको वीरीपरी गोलवन्द भएर त्याग र बलिदान दिएर उनीहरूको मुक्ति सम्भव हुन सक्ला ?

त्यसैले मार्क्स र लेनिनले भनेकै नेपालको संसदीय व्यवस्थाको निर्वाचनमा भाग लिएर वा उपयोग गरेर सर्वहारा क्रान्तिलाई फाइदा पुछ्न भन्ने सपना देख्ने र सपना बाढनेहरू साँचो अर्थमा मार्क्सवादी-लेनिनवादी नै होइनन्। संसदीय निर्वाचन प्रणालीमा एउटा मार्क्सवादी-लेनिनवादी पार्टीले भागलिएर जनताको सेवा गर्न र नयाँ जनवादी क्रान्ति हुँदैवैज्ञानिक समाजवाद तर्फ अगाडि बढनका लागि मद्दत पुछ्न भनेर संसदीय निर्वाचनमा भाग लिनु र जनतालाई निर्वाचनमा भागलिनु लगाउनु क्रान्तिको नाममा भ्रम सिवाय केही होइन।

singhukum683@gmail.com

परिवर्तनको सम्वाहक



सत्यतथ्य निष्पक्ष खबर तथा

विचारका लागि सधैं हेर्ने र पढ्ने गरौं।

www.moolbato.com

भारतीय...

शाहको योजना रहेको खुलासा गरेका हुन्।

भारतका धेरैजसो राज्यहरूमा विजयी भएपछि छिमेकी देशहरूमा पार्टी स्थापना गर्ने योजनामा शाह रहेको देवलाई उद्घृत गर्दै भारतीय सञ्चारमाध्यम इस्टमोजोले जनाएको छ।

'हामी राज्यको गेस्ट हाउसमा कुरा गरिरहेका थियौं, जब अजय जामवालले (भाजपाको उत्तर-पूर्व अञ्चल सचिव) ले भारतका धेरै राज्यमा बीजेपीले आफ्नो सरकार

गठन गरेको भने' शाहले भने, 'अब श्रीलंका र नेपाल बाँकी छ। हामीले श्रीलंका, नेपालमा पार्टी विस्तार गर्नुपर्नेछ र सरकार गठन गर्न त्यहाँ जित्नुपर्नेछ' देवले अमित शाहको भनाई उद्घृत गर्दै भने। देवले भने कि अमित शाहको नेतृत्वमा मात्रै बीजेपी विश्वको सबैभन्दा ठूलो पार्टी भयो।

'कम्युनिष्टले उनीहरूको पार्टी संसारको सब भन्दा ठूलो हो भन्ने दाबी गरेका थिए जसलाई अमित शाहले भाजपालाई विश्वको सबैभन्दा ठूलो पार्टी बनाएर तोडे। दीनदयाल उपाध्यायको पार्टी, श्यामा प्रसादको पार्टी, पृथ्वी प्रधान

पार्टी' देवले थपे।

विपक्षी सीपीआईएम र काँग्रेसले सार्वजनिक बैठकमा त्रिपुराका मुख्यमन्त्रीले गरेको दाबीको बारेमा केन्द्रीय नेतृत्वबाट कारबाही र स्पष्टीकरणको माग गरेका छन्।

मुख्यमन्त्रीले बयान दिएका छन् कि अमित शाह, जब पार्टीका अध्यक्ष थिए, भाजपा नेपाल, बंगलादेश र श्रीलंकामा आफ्नो सरकार स्थापना गर्ने लक्ष्यमा छ। यसको अर्थ उनीहरूले विदेशका मामिलामा हस्तक्षेप गरिरहेका छन्। सीपीआईएम नेता र पूर्व सांसद जितेन्द्र चौधरीले भने, 'वर्तमान गृहमन्त्री अमित शाह नेपाल विरुद्ध

राज्य षडयन्त्रमा संलग्न छन्। शाहले पनि भनेका छन् र प्रमाण हाम्रो त्रिपुरा राज्यमा संवैधानिक पदको व्यतिकले दिएको छ।'

उनले यो पनि माग गरे कि भाजपाले दिएको बयानको विरुद्ध जवाफ दिनुपर्नेछ किनभने राज्यका एक निर्वाचित मुख्यमन्त्रीले भनेका अरु कुनै पनि कुरा थिएन र यो यथार्थतापूर्वक लिन हुँदैन।

'भाजपाले यसको जवाफ दिनुपर्दछ र प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले पनि यस विषयमा बोल्नु पर्छ' चौधरीले भने।

मुख्यमन्त्री विप्लव कुमार देवलाई प्रतिक्रिया व्यक्त गर्दै प्रदेश

काँग्रेसका उपाध्यक्ष तपस डेले भने कि भारत साम्राज्यवादमा विश्वास गर्दैन र धेरै वर्षसम्म उस्तै लडिरहेको छ।

'यो दुर्भाग्यपूर्ण छ कि त्रिपुराका मुख्यमन्त्री साम्राज्यवादका समर्थक हुन्। श्रीलंका र नेपाल दुवै सार्वभौम देशहरू हुन् र हामी उनीहरूको आन्तरिक मामिलामा हस्तक्षेप गर्न वा केही गर्न सक्दैनौं' डेले भने, 'यो एक सार्वभौम देशको एक मुख्यमन्त्रीले भनेको देश विरोधी बयान हो। हामी उनको विरुद्ध राष्ट्रिय बयानको लागि कारबाहीको माग गर्दछौं।'

जिल्ला जनगणतान्त्रीक सम्पर्क मञ्च विस्तार अभियान तीव्र



काठमान्डौ । जिल्ला जनगणतान्त्रीक सम्पर्क मञ्चले विस्तार अभियान तीव्र बनाएको छ । कुपन्डोलमा सम्पन्न सम्पर्क विस्तार कार्यक्रमले ३ नं प्रदेशका दोलखा, रामेछाप, सिन्धुली, सिन्धुपाल्चोक, काभ्रे र ७ नं प्रदेशको बझाङ समेतको जिल्ला-उपत्यका सम्पर्क मञ्च विस्तार गरेको छ ।

मञ्चका केन्द्रीय संयोजक विष्णु खडकाको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा

नेकपा(क्रान्तिकारी माओवादी) पार्टी पिबिएम एवं ३ नं प्रदेश ईन्चार्ज क. सागर, पिबिएम क. प्रभाकिरण, सिंसिएम क. वसन्त, क. गगन, क. सानु, पार्टी दोलखा सेक्रेटरी क. गोविन्द, रामेछाप सेक्रेटरी क. लाडघालि, काभ्रे सेक्रेटरी क. टंकराम, शहिद परिवार सदस्य खेजराज न्योपाने, राष्ट्रिय उद्योग व्यापार संघका अध्यक्ष जितेन्द्र दाहालको क्रमशः प्रमुख आतिथ्य एवं आतिथ्य रहेको थियो । कार्यक्रममा क. सागर, क.

प्रभाकिरणले प्रशिक्षण मन्तव्य राख्नु भएको थियो । विस्तार गरिएका ६ जिल्ला उपत्यका सम्पर्क मञ्चका संयोजक हरूले प्रतिबद्धता मन्तव्य राखेका थिए ।

कार्यक्रमको सञ्चालन मञ्चका सचिव धर्मराज बिसिले गरेका थिए भने मञ्चका केन्द्रीय सदस्य गणेश धिभरेले शुभकामना मन्तव्य राखेको उक्त कार्यक्रममा मञ्चका केन्द्रीय नेताहरु अर्जुन बोगटी र चन्द्रेश्वर पण्डितको समेत उपस्थिति रहेको थियो

प्रधानमन्त्रीले 'रअ' प्रमुखलाई भेट्नुको परिणाम भारतीयले नेपालमै सरकार बनाउँछु भन्न थाले : भीम रावल

काठमाडौं । नेकपा प्रचण्ड-नेपाल पक्षका स्थायी समिति सदस्य भीम रावलले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीकै कारण भारतीय गृहमन्त्रीले नेपालमा सरकार बनाउँछु भन्ने हिम्मत गरेको बताएका छन् ।

मंगलबार सामाजिक सञ्जालमा स्ट्याटस लेख्दै नेता रावलले भारतीय गृहमन्त्री तथा भाजपाका पूर्व अध्यक्ष अमित साहको 'नेपालमा भाजपाको सरकार बनाउने' अभिव्यक्तिप्रति आपत्ति प्रकट गरेका छन् ।

प्रधानमन्त्री केपी ओलीले भारतीय गुप्तचर संस्था 'रअ'का प्रमुख सामन्तकुमार गोयलसँग भेट्नुको परिणाम भारतको त्रिपुरा राज्यका मुख्यमन्त्रीले नेपालको स्वाधीनताविरुद्ध अभिव्यक्ति दिएको रावलको आरोप छ ।

त्रिपुरा राज्यका मुख्यमन्त्री विप्लवकुमार देवले आफ्ना केन्द्रीय गृहमन्त्री अमित शाहले



आफू आबद्ध दल भारतीय जनता पार्टीले नेपालमा पनि सरकार बनाउने योजना बनाइरहेको भनेर दावी गरेका थिए ।

'हालै भारतीय गृहमन्त्रीलाई उधृत गर्दै त्यहाँका एक जना मुख्यमन्त्रीले नेपालको स्वाधीनता र स्वाभिमानका विरुद्ध दिएको

अभिव्यक्ति निन्दनीय छ,' रावलले सामाजिक सञ्जालमाफर्त लेखेका छन्, 'यो प्रधानमन्त्री केपीको बाबुवाटारमा राति भारतीय गुप्तचर प्रमुखसँगको गोप्य मन्त्रणाको परिणाम हो । नेपालविरोधी कुनै पनि कामकुरा देशभक्त नेपालीलाई सट्ट्य छैन ।'

दैलेख जिल्लामा मनायो

नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)ले २६औं जनयुद्ध दिवस



दैलेख । २६औं जनयुद्ध दिवस नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)ले दैलेख जिल्ला समितिको आयोजनामा नारा जुलुस सहीत वजार परिक्रमा गरि भव्य रूपले मनाएको छ । जुलुस दैलेखको भोटेचौरबाट सुरु भई मध्यपहाडी राजमार्ग चौतरा हुँदै नगरपालिकाको कार्यालय

अगाडि पुगेर आमसभामा परिणत भएको थियो । उक्त आमसभामा मानिसहरूको सहभागिता उल्लेख्य रहेको थियो ।

उक्त आमसभाको अध्यक्षता दैलेख जिल्ला सेक्रेटरी अशोकले गरेका थिए भने स्वागत मन्तव्य जिल्ला पार्टी सदस्य पूर्ण गुरुंग र सञ्चालन कर्ण शाहीले

गरेका थिए । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) केन्द्रीय सदस्य तथा जिल्ला इन्चार्ज कृष्ण गुरुंग आसमानको प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न उक्त आमसभाको अन्य अतिथिहरूमा प्रदेश समिति सदस्य मदन शाही प्रभात, राजबहादुर शाही र छत्र तारामी रहेका थिए । नेकपा (क्रान्तिकारी

माओवादी) केन्द्रीय सदस्य तथा जिल्ला इन्चार्ज कृष्ण गुरुंग असमानले आमसभालाई सम्बोधन गर्दै यो संसदीय व्यवस्था असफल भएकाले यसको विकल्पको रूपमा पार्टीले संघीय जनगणतन्त्रको स्थापनाका लागि संघर्षको आह्वान गरेकोमा आम जनता अव उनीहरूको उच्च

भविष्यको सुनिश्चिताताको लागि पार्टीले आह्वान गरेको संघर्षमा लामवद्ध हुन आह्वान गरेका थिए भने अन्य वक्ता -अखिल क्रान्तिकारीका केन्द्रीय सदस्य हिमाल शाही, प्रदेश समिति सदस्य मदन शाही प्रभातले पनि आम सभालाई सम्बोधन गरेका थिए ।

रुकुममा काटुन प्रदर्शनी सफलतापूर्वक सम्पन्न



रुकुम । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) रुकुम जिल्ला समितिको आयोजनामा सानि भेरि गाउँ पालिकाको सिम्ले वजारमा फाल्गुन ४ गते र सोही गाउँ पालिकाको वडा न ९ जनाप्रिय मा वि हौंसिवाडमा फाल्गुन ५ गते काटुन प्रदर्शनी सफलतापूर्वक सम्पन्न गरिएको छ ।

काटुन प्रदर्शनीमा सम्बोधन गर्दै पार्टी के स तथा रुकुम जिल्ला इन्चार्ज दिपक व शाहीद्वारा

ती दुवै कार्यक्रममा उपस्थित जनता र स्कूलका विद्यार्थी तथा अभिभावकहरूलाई वर्तमान दलाल संसदीय व्यवस्थाले गरेका सवै खाले गलत कर्महरूको चिरफार र भण्डाफोर गर्दै संसदीय व्यवस्थाको विकल्पमा संघीय जनगणतान्त्रिक व्यवस्थाको स्थापनाका लागि पार्टीले गर्ने आन्दोलनमा सक्रिय सहभागिताका लागि आह्वान गरिएको थियो ।

युवा...

मिल्दोजुल्दो छ) सम्म अनेकौं लेखकले भनेका छन् ।

साहित्यमा समाजवादी यथार्थवादको अवतरण कुन किसिमले हुन सक्छ भने यो वास्तविक जीवनमा घट्ने समाजवादी रचनात्मक क्रियाहरूको दर्पण बनेसु । के हाम्रो साहित्यमा यस्तो यथार्थवादको आगमन हुन सक्दछ ? हुन सक्ने मात्र होइन, अवश्य नै हुन्छ, किनभने अहिलेको बेलामा पनि क्रान्तिकारी समाज रचनाका त्यस्ता उदाहरण हाम्रो देशमा छन् र तिनको सङ्ख्या बढ्दै मात्र जाँदो छ । हामी त्यस्तो देशमा बस्छौं र काम गर्छौं, जहाँ गौरवपूर्ण, सम्मानपूर्ण र वीरतापूर्ण काम हुँनु एउटा कति साधारण कुरो जस्तो मात्र हुन थालेको छ भने धेरैको त दैनिक पत्रपत्रिकाहरूमा चर्चासम्म हुँदैन । जहाँसम्म हाम्रा लेखकहरूको सम्बन्ध छ, उनीहरू यिनका बारेमा किन लेख्दैनन् भने उनीहरूको ध्यान अहिलेसम्म पनि आलोचनापरक यथार्थवादको त्यही धारासम्म सीमित छ, जसको दृष्टि एकदमै स्वभाविक र सन्नत रूपले जीवनका न्युनता र अक्षमताहरूमा छ । यहाँ म कुन कुरामा तर्पाईको

ध्यान आकृष्ट गर्न चाहान्छु भने मिथ्या भाषण, पाखण्ड र सङ्कीर्ण मानसिकता आदि यस्ता दोष हुन्, जुन प्राकृतिक कारणहरूबाट उत्पन्न हुन्छन् र यी कारणहरूलाई हटाउन सकिन्छ ।

युवा लेखकहरूले साहित्यिक कार्यको कठिनतालाई बुझ्नु आवश्यक छ । यसका साथै उनीहरूले सधैँभरि केमा पनि ध्यान दिनुपर्दछ भने हाम्रो युगले हामीसित कस्तो साहित्यको माग गरेको छ र लेखकका रूपमा आफ्ना पाठकहरूप्रति हाम्रो के उत्तरदायित्व हुन्छ । यसभन्दा पहिले यस्तो कुनै पाठक समुदाय थिएन, जो हाम्रो स्नेह र आदरको त्यत्तिकै पात्र होस्, जति आजको सोभियत पाठक समुदाय छ ।

सत्यको अनुशीलन ज्ञानको उपलब्धीको साधन हो । यो एउटा खुड्किलो हो, जसले मानिसहरूलाई माथि चढाउँछ र अधि बढाउँछ । मानिसको श्रमले नै मानिसको सांस्कृतिक विकासको सम्पूर्ण इतिहासले गर्दछ ।

म प्रायः के भन्ने गर्दछु भने जुन देशको जति अग्लो लक्ष्य हुन्छ (त्यसको सिद्धिका निमित्त मानिसहरू प्रयत्न गर्दछन्) उसको प्रतिभा र कौशलको विकास त्यति नै द्रुत र सामाजिक दृष्टिले फलप्रदः हुन्छ । म फेरि पनि जोड

दिएर भन्न चाहान्छु, यो सही कुरो हो । म यो कुरो मेरो जीवनको सम्पूर्ण अनुभवहरूको आधारमा अर्थात् मैले जे-जति देखेको, पढेको र सोचेको छु, त्यसका आधारमा भन्दैछु । सोभियत जीवनका वास्तविकताहरूले यस सत्यलाई अरु ठोस र प्रमाणिकरूपले पुष्टि गर्दछन् ।

लेनिनको कालमा सोभियत समजवादी सङ्घमा लेनिनको क्रान्तिकारी व्यक्तित्व उच्चतम लक्ष्यहरूको सिद्धिका लागि श्रमिकहरूलाई सञ्चालित गर्दै थियो र अहिले सोभियत युनियनका करोडौं श्रमिकहरू त्यस जाज्वल्यमान लक्ष्यलाई कार्यरूपमा परिणत गर्न महान् प्रयत्न गर्दछन् र उनीहरूको यस प्रयत्नहरूबाट संसारभरिका मजदुरहरूको क्रान्तिकारी भावना बढी-भन्दा-बढी जागृत भएको देखिन्छ । उनीहरूका यी प्रयत्नहरूलाई संसारभरिका सबै असल मानिसहरूले आदरपूर्वक प्रशंसा गर्दछन् र सबै बदमासहरू त्यससित त्यत्तिकै विद्वेष पनि राख्दछन् ।

'सांसारिक मानिसहरू' अर्थात् ती मानिसहरू, जसलाई कुनै आदर्शको गरिमाले स्पर्श गर्दैन, र सबथोक जान्दछन्, जो परिस्थिति, संस्कार र जड मतवादहरू र नियम-कानूनका

दबावमा परेर त्यसअनुसार आचरण गर्नुमै आफ्नो कल्याण ठान्दछन्, ती मानिसहरू हाम्रो यस लक्ष्यका बारेमा के भन्दछन् भने यो एकदमै हवाई कुरो हो र यसलाई पूरा गर्नु नितान्त असम्भव छ । तर यिनै मानिसहरू हाम्रो सङ्घर्षमा सहयोग नगरेर एकदमै चलाखीका साथ जीतका फलहरूमा भाग लिन आइपुग्छन् । यस्ता मानिसहरूका लागि दाँतेको नरकको घेरामा विशेष स्थान निश्चित गरिएको छ ।

सोभियत सङ्घमा यस 'हवाई' लक्ष्यको दिशामा जे-जति प्रयत्न भएका छन्, तिनले वीरताका ऐतिहासिक कार्यहरूलाई, अद्भुत श्रम र खतरापूर्ण साहसिक कार्यहरूलाई जन्म दिएका छन् । यो तिनको गणना गर्ने ठाउँ होइन, तर हाम्रा लेखकहरूले यी कुराहरूलाई कार्यरूपमा परिणत हुँनु, इतिहासको घटना बन्नुभन्दा पहिले नै जान्नु आवश्यक छ । दाल, भात, रोटी उपयोगी हुन्छ । तर कसरी मानिसहरू गहुँ एकपटकको बिउले वर्षौं-वर्षौं जङ्गली घाससहर आफै उम्रने विरुवाको रूपमा परिवर्तन गर्न प्रयास गर्दछन्, जसले गर्दा वर्षैपिच्छे खेत जोत्ने कार्यमा अकारण बन्दी बनेको शक्तिलाई मुक्त गर्न सकिन्छ भन्ने जान्नु पनि धेरै उपयोगी हुन्छ ।

यसरी समाजवादी वर्गहीन समाजको स्थापनाको उच्च लक्ष्यको दिशामा हुँने समाजयोगी श्रमबाट सत्यको सृष्टि हुन्छ, यस्तो समाजवादी वर्गहीन समाजमा अनावश्यक रूपले खर्च हुँने धेरै शारीरिक शक्तिलाई बौद्धिक शक्तिका रूपमा परिवर्तन गर्न सकिनेछ र यसमा सबैको प्रतिभा र योग्यताको विकासका लागि असीम क्षेत्र हुँनेछ ।

साहित्यको दायित्व जीवन एवं श्रमको दर्पण बन्नु, तिनको चित्रण गर्न र सत्यलाई बिम्बहरू र चरित्रहरूको रूपमा प्रस्तुत गर्नु हो, त्यस्ता चरित्रहरूको चित्रण गर्नु, जसले सार्वजनिक चरित्रका रूपमा मानिसको समाष्टिलाई द्योतन गर्न सक्नु । एउटा भनाई छ, जति तिमी माथि चढ्न सक्छौ, त्यति नै टाढासम्म देख्न पाउँछौ । साथीहरू घृ आफ्नो यो महान् लक्ष्यको उचाईबाट तर्पाईहरूले तर्पाईको विषयवस्तु र रचना-विधिदेखि कतिसम्म क्रान्तिद्वारा प्रोत्साहित रचनाशक्तिलाई आकार दिन सक्छ र स्वयं तर्पाईहरूले कतिसम्म क्रान्तिको प्रभावलाई अनुभव गर्नु हुन्छ ? त्यो हेर्न सक्नु हुँनेछ ।

म यथार्थवादी साहित्यकार होइन । साहित्य जीवनको वास्तविकता भन्दा माथि उठोस् र माथिबाट वास्तविकतामाथि

दृष्टिपात गरोस्, किनभने साहित्यको उद्देश्य जीवनको छायाँचित्र निकाल्नुभन्दा महत्त्व छ भन्ने म मान्दछु । जे कुराहरू हाम्रा अधि छन्, तिनैको मात्र चित्रण गर्नु पर्याप्त छैन- हामीले नै शारीरिक शक्तिलाई बौद्धिक शक्तिका रूपमा परिवर्तन गर्न सकिनेछ र यसमा सबैको प्रतिभा र योग्यताको विकासका लागि असीम क्षेत्र हुँनेछ । अझ अगाडि बढेर भन्दा हामीले जीवनका मूल शक्तिहरूलाई रूपायित गर्नुपर्दछ । हामीले साना तर आफ्नो मौलिक विशेषतायुक्त कुराहरूलाई हामीले लिनुपर्दछ र तिनलाई यस्तो महान् कुरो बनाइदिनुपर्दछ, जसबाट एउटा समाष्टिको बोध होस् र जसले आफूभित्र त्यस किसिमका सबै कुराहरूका समग्र विशेषतालाई समावेश गर्न सकोस् । यही नै साहित्यको कर्तव्य हो । यदि तर्पाईहरूले उदाहरणका लागि उन्नाइसौं शताब्दीका महान् रचनाहरूलाई हेर्नुभयो भने तर्पाईले साहित्यले दिा यस्तै गर्ने प्रयत्न गरेको पाउँनु हुँनेछ । उदाहरणका लागि बाल्जाक (उनको नाम धेरै लिइन्छ, तर उनलाई धेरै कम मानिसले मात्र जानेका छन्) जस्ता महान् लेखकहरूलाई यस कार्यमा सफलता पनि प्राप्त भएको छ ।

हाम्रो साहित्यले सबै कुराको

आफूमा सामेल गर्नुपर्ने हुन्छ । मार्को रिजनका बोगोरोदस्कका कुनै भूगोलशास्त्रीका बारेमा मथा लेख्न बस्ता हामीले त्यसको चित्रण अन्य भूगोलशास्त्रीहरूसित मिल्दोजुल्दो हुँने गरी गर्नुपर्दछ । त्यो भूगोलशास्त्री चाहे जहाँसुकैको होस्, अस्ट्राखान, मुर्मांस वा अन्यत्र कतैको केही फरक पर्दैन । हामी सोभियत सङ्घका लेखकहरूलाई के भन्ने अधिकार छ भने संसारमा एउटा त्यस्तो मानिसको जन्म भएको छ, जसको दिमाग सिक्नीहरूले बाँधिएको छैन र जो आफू स्वयंलाई र आफ्नो प्रतिभालाई, आफ्ना विशेषताहरूलाई सबैका अधि राख्न चाहान्छ । जुन बौद्धिक शक्ति अहिलेसम्म दबिएर रहेको थियो र काममा उपयोग भैरहेको थिएन, त्यो अब अद्भुतरूपले क्रियाशील छ । हाम्रा अधिकांश किसान पहिले मात्र ६ इञ्चसम्म गहिरो खन्दथे भने अब हामी यति गहिरोगरी हलो जोत्दैछौं कि त्यसको भन्डारका नयाँ-नयाँ सम्पदाहरू हाम्रासामु आउँदैछन् । हामी सक्रियरूपले सङ्घटित मानव बुद्धिलाई प्रकृतिको यात्रिक नियमवद्धताका विरुद्ध सङ्घर्षमा आवद्ध भएको देखिरहेका छौं, यो सङ्घर्ष उत्तरोत्तर तीक्ष्ण भैरहेको छ र यसमा मनुष्यको विजय भैरहेको छ ।

आजको कम्युनिष्ट राजनीति : केही अनुभूति

म आफू कम्युनिष्ट बन्ने बेलाका कस्ताकस्ता सपनाहरू बोकेको थिएँ। कम्युनिष्ट भनेका सबै इमानदार, निष्कपट, त्यागी, देश र जनताका लागि प्राणको अर्हुति दिन सधैं तत्पर रहनेहरू हुन् भन्ने मेरो धारणा थियो। देसका लागि हमेसा सङ्घर्षमय जीवन बिताउने, उच्च सर्वहारा संस्कृतिले ओतप्रोत, शोषित वर्गप्रति समभाव र तिनीहरूको मुक्तिका लागि साहसका साथ अघि बढ्ने, वर्गसत्रुप्रति घृणा आदि हुने, व्यक्तिका रूपमा मैले कम्युनिष्टहरूलाई बुझ्न पुगेको थिएँ। कम्युनिष्ट आन्दोलनमा सरिक भएको पनि करिब साँढे चार दशक पुगेछ। अनेक आरोहअवरोह पार गर्दै आजको अवस्थासम्म आइपुग्दा यो साँढे चार दशक मेरालागि क्षणिकजस्तो हुनपुगेको छ। आज मेरा ती सोचाइहरू मिथ्या कल्पना र कोरा आदर्शसिबाय केही रहेन छ भन्ने साबित भएको छ। त्यसबेलाका मेरा ती कल्पनाहरू वालशुलभ कल्पना मात्र रहेछ भन्ने लागेको छ। हाम्रो समाज वर्गीय समाज भएकाले कम्युनिष्ट भन्नेहरूमा पनि समाजमा विद्यमान विभिन्न वर्गहरूको प्रभाव परेको हुँदो रहेछ, त्यहाँ अनेक सङ्घर्षहरू हुन्छन्। सङ्घर्षका माध्यमबाट नै सही क्रान्तिकारी धार बोकेका कम्युनिष्टहरूको निर्माण हुन्छ भन्ने कुरा त्यसबेला मेरो दिमागमा परेको रहेनछ। मेरा त्यतिबेलाका सोचाइहरू कोरा आदर्श मात्र रहेछन् भन्ने कुरा अहिले मात्र मलाई अनुभूति भएको छ। अहिले म वर्तमान कम्युनिष्ट आन्दोलनलाई हेर्छु, कम्युनिष्ट भन्नेहरूलाई हेर्छु, कम्युनिष्ट भनिनेहरूको व्यवहार हेर्छु, देशको स्थितिलाई हेर्छु, मेरा पहिलेका कल्पना र अहिलेको वास्तविकतालाई देखेर छक्क पर्छु। कम्युनिष्ट सिद्धान्त भनेको समाज विकासलाई गति दिने एउटा वैज्ञानिक सिद्धान्त हो। त्यो व्यक्ति जसले त्यसलाई आत्मसात गरेर क्रान्तिकारी व्यवहारमा उताउँछ, जसले अनेकौं

गल्ती र कमजोरीहरूलाई सच्याउँदै अघि बढ्छ, त्यसले मात्र क्रान्तिको नेतृत्व गरेर समाजको अन्तर्विरोध हल गर्दै इतिहासको गतिलाई अघि बढाउने रहेछ। यो नै सत्य रहेछ। यसमा सिर्जनात्मक चेतना, त्याग, बलिदान र साहसको आवश्यकता पर्छ। बाटो सुगम होइन, जटिल र कठिन हुन्छ, सीधा होइन, अनेकौं उकालीओराली र घुम्तीहरू हुन्छन्। यस कुरालाई बुझ्नेहरू मात्र अघि बढिरहेका छन्, घरबार त्यागेर सङ्घर्षमा लागेका छन्, सम्पत्तिको मोह त्यागेका छन्। उनीहरूले यसो गरेको व्यक्तिगत सम्पत्ति आर्जनका लागि होइन र मोजमज्जाका लागि पनि होइन। यो केवल देश र जनताका लागि हो। तर दुखःको कुरा, यस यथार्थलाई बुझ्न नसक्ने 'कम्युनिष्टहरू' यहाँ प्रशस्ते छन्। प्रेरणा होइन, हतोत्साहित पार्ने, अघि बढ्न होइन, पछाडि धकेल्ने, चेतनाको दियो जगाउन होइन, भ्रमहरू छर्न कम्युनिष्ट भन्नेहरू नै लागेको देख्दा मेरा पहिलेका बालसुलभ कल्पनाहरूले चित्त खाएका छन्। मेरो कल्पनाका कम्युनिष्टहरू र व्यवहारका कम्युनिष्टहरूमा आकासपातालको फरक देख्छु। मेरा कल्पनाहरू साँच्चिकै गलत थिए त ? होइन, गलत थिएनन्। सही र असली कम्युनिष्ट त त्यस्तै हुन्छन्, मैले सोचेजस्तै। भ्रम त कम्युनिष्टका नममा अर्कै वर्गको राजनीति गर्नेहरूले पो छेका रहेछन्। हेर्छु, आज कम्युनिष्ट भन्नेहरू। जडसूत्रवादको विरोधकानाममा, सिर्जनात्मकताको नाममा पुँजीवाद अँगालिरहेका छन्। द्वन्द्ववादी सिद्धान्तका ठाउँमा अधिभूतवाद, भौतिकवादी दर्शनको ठाउँमा आदर्शवाद र सर्वहारा संस्कृतिको ठाउँमा पुँजीवादी संस्कृति अँगालिरहेका छन्। यही विकृतिले गर्दा क्रान्तिकारी मार्गलाई छाडेर उनीहरू कोही सोभ्रै र कोही घुमाउरो पाराले संसदीय बाटोबाट साम्यवादी बाटो पुगिने भ्रम र दूषित हावा फैलाइरहेका छन्। यस्ता



● भक्तबहादुर श्रेष्ठ ●

कम्युनिष्ट नामधारीहरूको प्रदूषणले व्यवहारमा नकारात्मक वातावरणको सिर्जना गरिरहेछ। आज आफूलाई कम्युनिष्ट भन्ने एक थरीको राजनीति, चरित्र, संस्कृति र व्यवहारमा सामन्ती र पुँजीवादी प्रतिक्रियावादीहरूको भन्दा कुनै भिन्नता देख्न सकिने आधारहरू देखिएका छन्। यसले कम्युनिष्ट शब्द र अर्थलाई कलङ्कित गरेको छ। राष्ट्रियताको प्रश्नमा लिउँ। हिजोका दिनमा प्रतिक्रियावादी वर्गको राज्यसत्ताले गण्डकी, कोसी भारतलाई सुम्पियो। आज कम्युनिष्ट भन्नेहरूले मेची-महाकाली सुम्पिए। दुखःको कुरा ! यिनै सुम्पनेहरू देशभक्त र जनतान्त्रिक शक्ति भएका छन्, बनाइएका छन्। भारतीय विस्तारवादको छाता नओढी नेपालको सत्ताभोगी राजनीति गर्ने सकिन्न भन्ने धारणा कम्युनिष्ट भन्नेहरूमा पनि विकास हुँदैगएको छ। त्यसैको इशारा 'कम्युनिष्ट' राजनीति सञ्चालन भएको थुप्रै उदाहरण दिन सकिन्छ। राष्ट्रियताको लडाइँ लड्दै आएका कम्युनिष्टहरूले लडाइँको यो मैदान छाडिसक्दा

पनि यो मार्क्सवादको सिर्जनात्मक प्रयोग नै भएको छ, उनीहरूलाई देशभक्तको पगरी गुथाइएकै छ। मार्क्स, लेनिन र माओका संसदीय व्यवस्थाको बारेका दृष्टिकोणहरू उनीहरूका लागि डेट एक्स्प्याण्ड औषधिजस्ता भएका छन्। संसदीय व्यवस्थालाई टिकाउन कम्युनिष्टहरूकै छातीमा गोली दामे काममा कम्युनिष्ट भन्नेहरूले नै आँठा छाप लगाइदिएका छन्। कम्युनिष्ट भन्नेहरूका लागि घुस, भ्रष्टाचार र कमिसन सामान्य अर्थात् 'मकै र मुला' बराबर भएका छन्। उनीहरूले यसलाई होइन भन्ना, तर हिजोको उनीहरूको अवस्था र आजका तिनीहरूका महल, पजेरो र एसआरामको जिन्दगी आफैले यसको साक्षी बक्छन्। उनीहरूका लागि अब दुस्मन शक्तिमा पनि फेरबदल भएको छ। उनीहरूको राजनीतिक व्यवहार र चिन्तनले यो सबै प्रष्ट गरेको छ। ढल्ला लागेको प्रतिक्रियावादी शक्तिलाई 'कम्युनिष्ट' को टेकोबाट अड्याउने काम भएको छ। प्रश्न छ : नेपथ्यबाट कसले नचाइरहेको छ यिनीहरूलाई ? उनीहरूलाई सच्चिन बाटो देखाउनुभन्दा एकथरी 'क्रान्तिकारी' ले उनीहरूलाई 'देशभक्त र जनतान्त्रिक शक्ति' को पञ्जाछाप लगाइदिएपछि अब कसलाई क्रान्तिकारी भन्ने र कसलाई भ्रान्तिकारी छुट्याउन गारो परेको छ। यो समस्या अहिले असली कम्युनिष्टका सामु खडा भएको छ। मैले भन्न खोजेको कुरा के हो भने-आज कम्युनिष्ट सिद्धान्त, विचारधारा, नैतिकता, सबैको अवमूल्यन गर्ने, विसङ्गति र विकृति ल्याउने कामहरू कम्युनिस्टिकै नाममा प्रशस्त मात्रामा भएका छन्। सांस्कृतिक पक्षको स्वलन यति यति सारो भएको छ कि जो सानदार बिल्डिङमा एसआरामका साथ बस्छ, सर्री चिल्लो पजेरोको सयर गर्छ, त्यो खौंटी कम्युनिष्ट, सिर्जनात्मक कम्युनिष्ट, वृद्धि भएको

चलाख कम्युनिष्ट भन्ने भानाले विकास गरेको छ। यस किसिमको स्थितिले राष्ट्रघाती, भ्रष्टाचारी र कमिसनखोरहरू नै असली कम्युनिष्ट हुने वातावरणले प्रोत्साहन पाएको छ। कम्युनिष्ट भन्नेहरू नै भ्रष्ट आचरणका सबैभन्दा भद्दा उदाहरण बनेका छन्। कम्युनिष्ट संस्कृतिको हास हुँदैगएको छ, देशभक्तिको भावना मर्दैगएको छ, सङ्घर्षशील भावना शिथिल पार्ने कोसिस भएको छ र क्रान्तिकारीहरूलाई निरुत्साहित पार्ने प्रयास भएको छ। संसदीय व्यवस्थाप्रति जनतामा बढेको विस्थापनालाई समेटेर क्रान्तिकारी आन्दोलनलाई अघि बढाउनु आवश्यक थियो। यसका लागि प्रतिक्रियावादीहरू त बाधक बनेबने आफूलाई कम्युनिष्ट भन्नेहरूसमेत बाधक बनेर उभिनु साँच्चिकै विडम्बनाको विषय हो। साँच्चै हो, एक थरी कम्युनिष्ट भनौंदाहरू प्रतिक्रियावादी वर्गको खेलौना साबित भएका छन्। नेपालका एक थरी कम्युनिष्टहरू साम्राज्यवादी-विस्तारवादीहरूको जालोमा फसिसकेको स्पष्ट रूपमा साबित भएको छ। 'क्रान्तिकारी उपयोग' गर्ने भन्नेहरूसमेत संसद्मा दुईचार सिट हात पार्नका लागि सिद्धान्त र विचार छाडेर संसद्वादको मोहजालमा फसेको कुरा व्यवहारले देखाइसकेको छ। प्रष्टताका साथ भन्नुपर्छ अब नेपालको आमूल परिवर्तनको कुरा क्रान्तिकारीहरूको काँधमा आएको छ। कम्युनिष्टका नाममा भएका विकृति र विसङ्गति, राष्ट्रघात र जनघातका विरुद्ध आवाज उठाउँदै मालेवावादी सही कम्युनिष्ट विचार र व्यवहारलाई सहयोग गर्ने बेला आएको छ। यसप्रति गम्भीर भएर सोच्ने बेला आएको छ। कम्युनिष्ट आन्दोलनलाई वर्गसङ्घर्ष र जनयुद्धको भट्टीबाट खारेज मात्र सही दिशा र गति दिन सकिन्छ भन्ने कुरा आमजनता र तमाम क्रान्तिकारीहरूले बुझ्नु र बुझाउनु परेको छ।

(सौर्य साप्ताहिक, फागुन १४, २०५५)

बुझायो...

रोजगार कार्यक्रम केवल उनका कार्यकर्ता संरक्षण गर्ने आधार भएकोले सबै युवाहरूलाई समानरूपले रोजगारी तथा बेरोजगार भत्ताको व्यवस्था गर्न अग्रहसहित राष्ट्रियता जनतन्त्रका बिषय समेटेर ६८ बुँदे ज्ञापन पत्र बन्नाएको पत्रकार सम्मेलनमा बताएका छन्। विगत लामो समयदेखि लिगले प्रम ओलीको समय माग्दा पनि उनले भेट्ने समय नदिएको भन्दै फागुन १ गते अर्थात् जनयुद्ध दिवशको अवसरमा सो पार्टीको कार्यक्रममा पनि सो ज्ञापन पत्र सार्वजनिक गरेका थिए। आइतबार राजधानीको संवाद डबलीमा ज्ञापन-पत्रको बिषयमा लिगले पत्रकार सम्मलेन गर्दै सो बारे जानकारी गरेको हो। लिगका अध्यक्ष अमिर महर्जनले प्रधानमन्त्री ओलीले समय नदिएकोप्रति रोष व्यक्त गर्दै माओवादीप्रति अनुहार बन्ने ओलीले आफ्नो ब्यबहार नसुधारे सडकबाटै उनलाई गिराउने चेतावनीसमेत दिएका छन्। प्रधानमन्त्रीको कुसीमा बसेर सिमित नेता कार्यकर्ताको सेवक बनेको आरोप लगाउँदै भने, 'उहाँका एस म्यानहरूले भट्टन नदिएका हुन या उहाँ आफैँ पूर्वाग्रह साँध्ने योजनाले हो, जे होस अब उहाँलाई सडकबाटै ज्ञापन पत्र पठाएका छौं।' देशमा हरेक वर्ष करिब ५ लाख युवा जन-शक्ति उत्पादन हुने र निकै थोरैले मात्र लोकसेवा आयोग, सरकारी रोजगारी कार्यक्रम तथा वैदेशिक रोजगारमा सक्षम हुने भएकोले सबैलाई रोजगारीको व्यवस्था गर्नुपर्ने र बेरोजगारहरूलाई भत्ताको वातावरण मिलाउन माग गरिएको छ। त्यसैगरी कालापानी, लिपुलेक, लिम्पियाधुराको नेपाली भूमि फिर्ता ल्याउन पहल गर्नुपर्ने, एमसीसी लगायतका राष्ट्रघाती परियोजना अभिलम्ब खारेज गर्नु पर्ने लगायतका मागहरू पनि ज्ञापन पत्रमा राखिएको छ। लिगले यदि देश र जनताको नाममा राष्ट्रघाती कामहरू बढ्दै गए आफूहरू बिद्रोहमा जान बाध्य हुने चेतावनीसमेत दिएका छन्। कार्यक्रमको अध्यक्षता लिगका अध्यक्ष अमिर महर्जनले गरेका थिए, ज्ञापन पत्रलाई उपाध्यक्ष केशव ढलकोटीले पढेर सुनाएका थिए भने सञ्चालन लिगका महासचिव दिलबहादुर कठायतले गरेका थिए, कोषाध्यक्ष ज्ञानु खतिवडाको पनि पत्रकार सम्मेलनमा उपस्थिति थियो।

यस्ता छन् मागहरू- राष्ट्रियता सम्बन्धी

१. सन् १९५० को नेपाल भारत सन्धि, सन् १९६५ को भारतसंगको सुरक्षा सन्धि लगायतका सबै असमान सन्धि सम्झौताहरूलाई खारेज गरियोस्।
२. कालापानी, लिपुलेक, लिम्पियाधुराका साथै सुस्ता र महेशपुर लगायत सीमा क्षेत्रमा गरिएका अतिक्रमण भूभाग शीघ्र फिर्ता गर्न पहल गरियोस्।
३. लिम्पियाधुरा सहितको नक्शा र क्षेत्रफल पाठ्यपुस्तकहरूमा समावेश तथा प्रकाशित गरी पठन पाठनको लागि पहल गरियोस्।
४. सीमा क्षेत्रमा निरन्तर रूपमा भइरहने भारतीय अतिक्रमण बन्द गर्न, छद्म को संख्या बढाई खुला सीमाना नियमन गरियोस्।
५. एमसीसी परियोजना लगायत राष्ट्र हित विपरीत भित्रिने वैदेशिक सहयोग र लगानी खारेज गरियोस्।
६. उपल्लो कर्णाली लगायत राष्ट्रिय महत्वका आयोजनाहरू विदेशी कम्पनीहरूलाई कौडीको मूल्यमा विक्री नगर्न र स्वदेशी लगानीमा निर्माण गर्न पहल गरियोस्।
७. नेपालमा निर्विवाद रूपले संचालनमा आएको भारु नोट र भारतीय नम्बर प्लेटका गाडी नियन्त्रण गरियोस्।
८. वैदेशिक हस्तक्षेप अन्त्य तथा प्रतिरोध गरियोस्।
जनतन्त्र सम्बन्धी
९. जनताको अधिकार सुनिश्चित गर्न संघीय जनगणतन्त्रको स्थापना गरियोस्।
१०. उत्पीडित जातिहरूलाई आत्मनिर्णयको अधिकारको सैद्धान्तिक स्वीकृति सहित जातीय स्वायत्तता र स्वशासनको व्यवस्था गरियोस्।
११. जातीय तथा क्षेत्रीय उत्पीडनको आधारमा पहिचान सहितको प्रदेशको नामाकरण गरी संघीय संरचना निर्माण गरियोस्।
१२. उत्पीडित समुदायको अधिकार सुनिश्चित गर्नका लागि राज्यका हरेक निकायमा पूर्ण समानुपातिक प्रतिनिधित्व र समावेशिता कायम गरियोस्।
१३. कृषिमा वैदेशिक लगानी र भूमि बैंकको खारेजी तथा सामन्ती भूस्वामित्वको अन्त्यगरी क्रान्तिकारी भूमि सुधारका कार्यक्रम ल्याइयोस्।
१४. छुवाछुत तथा समाजमा व्याप्त कुरीति, कुसंस्कार र भेदभावको अन्त्यका लागि आवश्यक कानून बनाउनुका साथै सामाजिक रूपान्तरणका कार्यक्रम

सञ्चालनमा ल्याइयोस्।

जनजीविका सम्बन्धी

बेरोजगारसँग सम्बन्धित
१५. बेरोजगार युवालाई रोजगार वा बेरोजगार भत्ताको अविलम्ब व्यवस्था गरियोस्।
१६. पूर्ण, अर्ध र छ्द्र बेरोजगारको लगत संकलन गरी बेरोजगारलाई पूर्णरोजगारीको सुनिश्चित गरियोस् र आवधिक बेरोजगारसम्मलाई बेरोजगार रहेको अवधिका लागि मासिक बेरोजगारभत्ताको व्यवस्था गरियोस्। यसका लागि बेरोजगारको फर्म भर्ने समयसिमा नतोकी नियमित भर्नाउने व्यवस्था मिलाइयोस्।
१७. स्थानीय निकायबाट सूचीकृत बेरोजगारहरूलाई सामूहिक रूपमा कृषि, उद्योग वा व्यवसाय गर्नका लागि निःशुल्क फर्म दर्ता तथा त्यसको बीमा र लगानीका लागि अनुदान र बजार व्यवस्थापनका लागि आवश्यक कार्यक्रम थालनी गरियोस्।
१८. बेरोजगार युवाहरूलाई शीपमूलक तालिम प्रदान गरी स्वरोजगार बनाउने तथा सामुहिक उत्पादन कार्य गर्ने वातावरण बनाइयोस्।
१९. उच्च शिक्षा हासिल गरेका विद्यार्थीहरूको रोजगारीको सुनिश्चितताका लागि विशेष योजना तर्जुमा गरी शैक्षिक बेरोजगारीको अन्त्य गरियोस्।
२०. नेपालभित्रका रोजगारीका सबै क्षेत्रमा नेपाली कामदारलाई प्राथमिकता दिइयोस्।
२१. राष्ट्रिय युवा परिषदलाई दूला दलका मातहतबाट एनजीओहरूलाई पोसाउने गरी कार्यक्रम संचालन गर्ने विधिको अन्त्य गरी युवाहरूलाई प्रत्यक्ष लाभ प्राप्त हुने गरी कार्यक्रम संचालनमा ल्याइयोस्।
२२. प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रममा बेरोजगारलाई काममा लगाउँदा दिँदै आएको रकम रु.५.१७ लाख रु.१००० बनाइयोस्। साथै, सूचीकृत बेरोजगारहरू मध्ये जो कूल रोजगारी सिर्जना हुने संख्यामा परेका छैनन् तिनलाई रोजगारीको ग्यारेण्टी गर्ने योजना निर्माण तथा बेरोजगार भत्ताको सुनिश्चितता गरियोस्।
२३. प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमबाट बेरोजगारको शीप र दक्षता अनुसार रोजगारी सिर्जना गरियोस्, रोजगार लक्षित सम्पूर्ण कार्यक्रम एकद्वार प्रणालीबाट सम्बोधन हुने वातावरण बनाइयोस्। एउटै व्यक्ति प्रधानमन्त्री

रोजगार कार्यक्रमको आजीवन सदस्य बन्ने जस्तो वातावरणको अन्त्य गरी सामूहिक उत्पादन, स्वरोजगार तथा विभिन्न संघ संस्था उद्योग र प्रतिस्थानहरूमा काम गर्ने वातावरण बनाइयोस्।
२४. युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोषको बिना धितो सहूलियतपूर्ण व्याजदरमा ऋण प्रदान गर्ने कार्यक्रमलाई प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमसँगै जोडेर स्थानीय निकाय मार्फत संचालनमा ल्याइयोस्।
२५. लोकसेवा र ईपिएस आदिमा सफल हुन नसकेका लागि अन्य रोजगारी अथवा बेरोजगार भत्ताको व्यवस्था गरियोस्।
२६. वैदेशिक रोजगारीबाट स्वदेश फर्केका युवाहरूलाई स्वदेशमा नै रोजगारीको सिर्जना गरी विदेशबाट ल्याएको शीप र प्रविधिलाई प्रवर्धन गर्ने र रोजगारीको सिर्जना गर्ने वातावरण बनाउनु पर्दछ। वैदेशिक रोजगार बोर्डद्वारा संचालित सहूलियत कर्जा योजनालाई नियमित, सहज र सर्वसुलभ हुनेगरी कार्यान्वयनमा ल्याइयोस्।
वैदेशिक रोजगारसँग सम्बन्धित
२७. गोर्खा भर्ती केन्द्रबाट ब्रिटिस तथा भारतीय सेनामा रहेका नेपालीहरूले उठाएका जाज्य मागहरू सम्बोधन गराउन पहलकदमी लिइयोस्। अन्ततः गोर्खा भर्ती केन्द्र खारेज गरी नेपालमा नै रोजगारीको उपयुक्त व्यवस्था मिलाइयोस्।
२८. वैदेशिक रोजगारीमा संलग्नहरूको जीउ, धन र श्रमको मूल्य सुनिश्चित गरी विदेशमा संकटपूर्ण अवस्थामा रहेका मजदुर एवं नागरिकहरूलाई सहजरूपमा स्वदेश फिर्ताका लागि पहल गरियोस्।
२९. अन्तर्राष्ट्रिय श्रम संगठनका अनुसार श्रमिक भर्ना र यससँग सम्बन्धित खर्चहरूको सबै दायित्व रोजगारदाताले ब्यहोर्नु पर्ने नीतिलाई कार्यान्वयनमा ल्याइयोस्। शून्य लागतमा र दश हजार रूपैयाँ सम्मको सेवा शुल्क तिरि वैदेशिक रोजगारमा जान पाउने देशमा जान पनि तोकिएको भन्दा धेरै रकम बुझाउन लगाउने म्यानपावरलाई खारेज गरियोस्।
३०. QVC र VLN लाई खारेज गरियोस्।
३१. वैदेशिक रोजगारमा जाने मजदुरलाई सम्झौता अनुसारको सेवा सुविधा र रोजगारदाताको सही सुचना लुकाई ठगी र मानव तस्करीमा संलग्न

म्यानपावरलाई खारेज गरियोस्।

३२. म्यानपावर र वैदेशिक रोजगार विभागको मिलेमिलो म्यानपावरबाट हुने गलत क्रियाकलाप र वैदेशिक रोजगारमा जाने मजदुर माथि हुने शोषणको अन्त्य गरियोस्। यसमा संलग्न म्यानपावर तथा सरकारी कर्मचारीलाई डण्ड सजायको भागेदार बनाइयोस्।
३३. शीघ्र भन्दा शीघ्र वैदेशिक रोजगारीको अन्त्य गरी युवाहरूलाई स्वदेशमा नै रोजगारीको व्यवस्था गरियोस्।
खेलकुदसँग सम्बन्धित
३४. खेलकुदलाई राज्यले उच्च प्राथमिकतामा राखियोस्। खेलाडी, कोच तथा प्रशिक्षकको छनोट, उत्पादन र विकाशमा विशेष ध्यान दिइयोस्।
३५. खेलकुदलाई विशिष्टकृत गरी, प्राथमिकता र आवश्यकताका आधारमा खेल र खेलाडीको पहिचान गरी कम लगानीमा बढी प्रतिफल हासिल गर्ने वातावरण बनाइयोस्।
३६. खेलकुद प्रतियोगितालाई व्यापक, सहज, सुलभ, नियमित र प्रभावकारी रूपमा संचालन गरी नयाँ प्रतिभाको खोजी तथा खेलकुदलाई स्वस्थ र अनुशासित जीवनको अभिन्न अंगको रूपमा प्रस्तुत गरियोस्।
३७. प्रतियोगिता योग्य भौतिक संरचना, सुबिधा सम्पन्न पूर्वाधार निर्माण र खेल मैदानको निर्माण गरी त्यसको रक्षा विकास र प्रयोग गर्न आवश्यक योजना निर्माण तथा बजेट विनियोजन गरियोस्।
३८. प्रविधि मैत्री खेलकुद र त्यससँग अभ्यस्त खेलाडी र प्रशिक्षक निर्माण तथा विकाशमा विशेष ध्यान दिइयोस्। स्मार्ट टेक्नोलोजीलाई नेपालको खेल जगतमा पुर्‍याई नेपालको खेल अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिस्पर्धाको लागि तयारी गरियोस्।
३९. खेलकुद सम्बन्धी पाठ्यपुस्तक र छुट्टै खेलकुद विषयको स्कूल, कलेज, विश्व विद्यालयको सञ्चालन गरियोस्।
४०. रिक्तियसन सेन्टरको निर्माण, खेल र पर्यटनलाई संगसंगै विकाश गरेर आर्थिक उपाजनसंग जोडियोस्।
४१. राखेपको व्यवस्थापनलाई चुस्त बनाउनुका साथै राष्ट्रिय खेलाडी तथा प्रशिक्षकका रूपमा रहेका व्यक्तित्वलाई व्यवस्थापन समितिमा राखियोस्।
अन्य
४२. उद्योग, प्रतिष्ठान तथा कृषि सहित सबै क्षेत्रका मजदुरका लागि

समुचित न्यूनतम ज्याला निर्धारण गरियोस्। ठेकेदारी, करार तथा ज्यालादारी प्रथाको खारेज गरियोस्। 'नो वर्क नो पे' र 'हायर एण्ड फायर' को व्यवस्था खारेज गरियोस्।
४३. शिक्षा र स्वास्थ्यमा भइरहेको निजीकरण र ब्यापारीकरणलाई अन्त्य गरी राज्यको दायित्वको रूपमा वैज्ञानिक एवं व्यावहारिक शिक्षा र स्वास्थ्य उपचार निःशुल्क उपलब्ध गराइयोस्।
४४. सरकारी कर्मचारीका छोरा छोरीको पठनपाठन अनिवार्य रूपमा सरकारी विद्यालयमा नै गर्न गराउनु पर्ने कानून कार्यान्वयनमा ल्याइयोस्। सरकारी विद्यालयमा पठन पाठनको गुणस्तरमा विकाश गरियोस्। सरकारी विद्यालयका विद्यार्थीहरूलाई निःशुल्क अध्ययन गर्न पाउने व्यवस्थाको साथै अध्ययन पछि सरकारी जागिरमा समावेशहुन प्राथमिकताको आधार बनाइयोस्।
४५. शुरुमा १० लाख युवालाई र त्यसपछि प्रत्येक वर्ष बढी भन्दा बढी . ३ लाख ५० हजार) युवाहरूलाई कृषि पेशामा संलग्न हुन तथा सो संग सम्बन्धित उद्योग व्यवसायमा आकर्षित गर्नको लागि विशेष कार्यक्रम संचालनमा ल्याइयोस्।
४६. व्यावहारिक एवं वैज्ञानिक कृषि शिक्षाको पहुँच स्कूल तथा क्याम्पसका विद्यार्थी सम्म सर्भसुलभ बनाइयोस्। प्रत्येक शैक्षिक सत्रमा कृषि शिक्षा अध्ययनका लागि न्यूनतम ३ लाख ५० हजार विद्यार्थीहरूका लागि सिट व्यवस्था गरियोस् र कृषि शिक्षा अध्ययन गर्ने विद्यार्थीलाई निशुल्क शिक्षामात्र होइन भत्ताको पनि व्यवस्था गरियोस्।
४७. कृषि तथा पशुपालनमा लामो युवा तथा किसानको हितमा हुने अनुदान र सहूलियत ऋणका कार्यक्रम कार्यान्वयनमा ल्याइयोस्।
४८. स्वदेशका कृषकलाई अहित हुने गरी विदेशबाट भित्रिने कृषि उत्पादनलाई बेरोकटोक भित्रनबाट रोक लगाई आवश्यकता अनुसार मात्र कृषि उपज आयात गर्ने व्यवस्था मिलाइयोस्। साथै, उत्पादित कृषि वस्तु निर्यातका लागि हुने बाढाअडचन अन्त्य गरियोस्।
४९. मल, व्यूउ तथा दानामा भएको परनिभरता र महँगीलाई नियन्त्रण गरी सहूलियत र सहजरूपमा उपलब्ध गर्नुका साथै स्वदेशमा सोको उत्पादनमा विशेष योजना ल्याइयोस्।
५०. कृषिमा संलग्न युवालाई कृषि योग्य जमिनको बाँकी ७ पेजमा

युवा लेखकहरूसित कुराकानी



● न्याक्सिम गोर्की ●

आफ्नो जीवनलाई सञ्चालन गर्ने मूल शक्तिहरूलाई पत्ता लगाउन नभएर, आफ्ना विचारहरूलाई कुनै खास ठाउँमा पुऱ्याएर विश्राम गर्ने आतुरी भएको कारणले धेरै मानिसहरू सोच्ने र तर्क-वितर्क गर्ने काम गर्दछन्। उनीहरूमा प्रायः 'तर्क अथवा सन्देहभन्दा टाढाका' सत्यहरूको स्थापना गर्ने आतुरी मुख्यरूपले आलोचकहरूमा पाइन्छ र उपन्यासकार र कथाकारहरूमा पनि यसको नराम्रो प्रभाव पर्दछ। आफ्नो काम धेरै नै श्रेयस्कर हुन्छ, किनभने त्यसको अनिवार्य परिणाम जीवन र निरन्तर परिवर्तनशील वास्तविकताहरूमा निहित सत्य सङ्ग्रहित व विकृत हुन जान्छ। एन्जेलसले (एन्जेलस अति नै बुद्धिमान मानिस थिए) मार्क्सवाद कुनै जड सिद्धान्त नभएर कार्यक्षेत्रमा बाटो देखाउँने दर्शन हो भनेर एकदमै सही भनेका हुन्। यदि साधारणरूपमा भने भने हामी के भन्न सक्दौं भने हाम्रो सम्पूर्ण कामहरूको उद्देश्य पुरानो संसारलाई बदलेर नयाँको निर्माण गर्नु हो। सोभियत श्रमिकहरूको सोह वर्षको वीरतापूर्ण श्रमका कल्पनातीत फलहरूले सारा संसारलाई असहिष्णुहरूले के देखाएको छ भने श्रमिक वर्गमा कति जीवन-शक्ति, कति प्रतिभा र कति विराट रचनात्मक कौशल हुन्छ। सोभियत सङ्घका हामी लेखकहरूले अहिलेसम्म न यस श्रमको असिम शक्तिमतालाई न त त्यसका सफलताका विविधता र वाहुल्यतालाई बुझेका छौं।

व्यावहारिक अनुभवको ठोस आधारमा टिकेको विश्वासका साथ के भन्न सकिन्छ भने हामी आज संसारमा जुन काम गर्दौं, त्यसका सम्भावनाहरू आजका सबै कुराभन्दा र मानिसका आजसम्मका हजारौं वर्षका हरेक किसिमका श्रमबाट निर्मित कुराहरूभन्दा बढी छन्। आफ्नो देशका प्रति, आफ्नो साहित्यको उत्तरदायित्वलाई बुझ्न र त्यसलाई पूरा गर्न हामीले आधुनिक संसारको गम्भीर र विशिष्ट अध्ययन गर्नु जरूरी छ।

साहित्यका के के अङ्ग छन् ? अर्थात् बिम्बहरू, चरित्रहरू र समष्टिको प्रतितिथित्व गर्ने (टाइप) पात्रहरूको शब्दहरूद्वारा चित्रण कसरी हुन्छ ? शब्दहरूका दर्पणमा जीवनका घटनाहरू र वास्तविकताहरू, प्राकृतिक दृष्यहरू र चिन्तनका प्रक्रियाहरूको प्रतिबिम्बन कसरी गरिन्छ ?

साहित्यको मूल तत्व हो भाषा। भाषा नै साहित्यको मुख्य साधन हो र जीवनका यथार्थहरूसित गहिरो सम्पर्कमा आएपछि भाषाले साहित्यको कच्चा पदार्थका काम गर्दछ र यसैबाट साहित्यको निर्माण हुन्छ। एउटा असाध्यै राम्रो उखानमा भाषाको परिभाषा दिइएको छ- 'यो मह त होइन तर सबै ठाउँमा टाँसिन्छ।' यसको अर्थ के हो भने संसारमा सङ्ग्राह नभएको कुनै कुरो छैन। शब्द नै समस्त घटनाहरू र विचारहरूको परिधान हो। तर हरेक घटनाको सामाजिक महत्व त्यस घटनामा लुकेर रहेको हुन्छ र हरेक विचारमा किन कुनै विचारको रूप अरु नभएर त्यही नै हुन्छ, यसको कुनै-न-कुनै कारण हुन्छ। यदि कुनै साहित्यिक रचनाको उद्देश्य घटनाहरूभित्र लुकेको सामाजिक

उन्नाइसौं शताब्दी निराशावादी दर्शनहरूको शताब्दी हो। बीशौं शताब्दीमा आएर यो निराशावादले स्वभाविकरूपले हासोन्मुख समाजतिर घोरतम उदासिनता र कठोरतम नैराश्यको रूप लिन पुग्यो। यसको भुमरीमा परेर त्यो मानवतावादलाई पनि पूर्णतया तिलाञ्जलि दिइयो, जसका बारेमा पहिलेका सबै पुँजीपतिहरूलाई ठूलो घमण्ड थियो। दया र सहानुभुतिको जुन ढोड र आडम्बरले भरिपूर्ण नैतिकताको प्रतिपादन शोपेनहावरले गरेका थिए, धेरैले जसलाई स्वीकार पनि गरेको थिए, त्यसमाथि सिद्धान्तको क्षेत्रबाट नितसेले भयानकरूपले प्रहार गरे भने व्यवहारको क्षेत्रबाट फासिवादले अफ्र अरु भयानक र निश्चयात्मकरूपमा त्यसलाई क्ष-विक्षत् बनाउँने काम गर्‍यो। आज पुँजीपति वर्गको कमजोर हुँदै गएको हातबाट यो शक्ति कायम राख्न पुँजीपति वर्ग हिटलरी फासिवादको रूपमा जुन वर्गसङ्घर्षमा प्रवृत्त हुन्छ, त्यसमा ऊ मानिसप्रति घृणा र जीवनप्रति असिम नैराश्यको प्रचारलाई नै आफ्नो मुख्य हतियार बनाउँछ

अभिप्रायलाई समग्र भावले, अति स्पष्टता र पूर्णतासहित उद्घाटन गर्नु रहेको छ भने सरल र भावहरूलाई एकदमै ठीक-ठीकरूपमा अभिव्यक्त गर्ने क्षमतासम्पन्न भाषाको आवश्यकता हुन्छ। यस कामका लागि होसियारीसाथ छानिएका शब्दहरू चाहिन्छ। हाम्रा पुराना कलाकारहरूको भाषा यस्तै थियो। त्यो त्यस्तो भाषा थियो, जसलाई शताब्दीयौंको विकासले पुष्ट बनाएको थियो। त्यो एक वास्तविक अर्थमा साहित्यिक भाषा हो, यद्यपि त्यसको उद्भव जनताको बोलीचालीको भाषाबाट भएको हो। तथापि त्यो आफ्नो मूल श्रोतभन्दा धेरै नै फरक छ, किनभने वस्तुहरूलाई शब्दद्वारा प्रस्तुत गर्ने क्रियामा त्यसमा भएका सबै क्षणिक, अस्थिर, अपरिष्कृत र विकृत ध्वनि भएका तत्वहरू निस्किएका छन्, जुन बोलीचालीका भाषामा पाइन्छन्। तर थुप्रै कारणले तिनको भाषाको मूल आत्मासित भेला हुँदैन। भाषाको मूल आत्मा भन्नाले हाम्रो मूल आसय भाषाको त्यो रूपसित छ, जुन त्यसलाई बोल्ने मानिसहरूमा समानरूपले प्रचलित छ। बोलीचालीको भाषा लेखकहरूद्वारा चित्रित चरित्रहरूको कथोपकथनमा सुरक्षित रहन्छ भन्ने स्वयंसिद्ध कुरो हो। तर त्यसको उपयोग चरित्रलाई अफ्र बढी सजीव ढङ्गले प्रस्तुत गर्नका लागि गरिनुपर्दछ।

युवावस्थामा मलाई पनि नयाँ शब्द निर्माण गर्ने ठूलो सनक चलेको थियो। सरकारी वकिलहरू र अभियुक्तहरूका वकिलहरूको धारा प्रवाही वक्तृताले ती केटीले प्रयत्नहरूलाई धेरै नै प्रोत्साहन मिल्दथ्यो। त्यहाँ पाप र पुण्य दुवै एउटै समान सुन्दर शब्दहरूमा छोटिएर उभिएका हुन्थे र अभियोग लगाउँनेहरू तथा अभियोगबाट आफूलाई बचाउँनेहरू दुवै नै एउटै शब्दावलीको प्रयोग उस्तै कार्तुयका साथ गर्दथे। मलाई त्यो देखेर अचम्म लाग्दथ्यो र मचाहिँ नयाँ शब्द बनाउँने मूर्खतापूर्ण प्रयत्नहरूमा कापीहरू एक-पछि-अर्को रङ्गाएर फ्याक्दै जाँदै थिए। यो पनि एक किसिमको रोग नै थियो। मैले वास्तविक जीवनलाई के कुराका लागि धन्यवाद दिनेपर्दछ भने उसले एउटा राम्रो चिकित्सकले भैँ मलाई चाँडै नै यस रोगबाट निको पाच्यो।

संस्कृतिको इतिहासले हामीलाई के भन्दछ भने भाषाहरूले विशेषगरी त्यसकालमा समृद्धि लाभ गर्दछन्, जतिखेर सामाजिक आन्दोलनले तीव्र रूप लिएको हुन्छ, जतिखेर उत्पादनका नयाँ साधनहरूको प्रयोग हुन थाल्दछ र वर्गसङ्घर्ष तीक्ष्णतर हुन्छ।

हाम्रो यस भनाईको पुष्टि लोकगीत, लोकोक्ति आदिबाट पुष्टि हुन्छ। बोलीचालीको भाषाको विकासको प्राकृतिक ढङ्ग पनि यही नै हो। यस क्षेत्रमा कृत्रिम 'मौलिकताहरू' को पनि त्यसरी नै स्थान हुँदैन, जसरी पुराना शब्दहरूलाई अर्थात् अर्थ घोट्टिदा-घोट्टिदा नष्ट भैसकेका शब्दहरूलाई समातेर बसिरहने प्रवृत्तिलाई स्थान हुँदैन। आफ्नो कुरो प्रष्ट पार्न म के भनिहालौं भने मास्कोका सडकहरूमा हुँने गफप्रति पुस्कनका मनमा निकै आदर थियो र यस दिशामा उनले आफ्नी नर्स अरिना रेदियोनोभनाबाट धेरै नै सिकेका थिए। हाम्रो बोलीचालीको भाषाका अनुपम विद्वान लेस्कोभले पनि एक

सैनिककी पत्नी, आफ्नी नर्सबाट धेरै नै सिकेका थिए। सामान्यरूपले कुन कुरो लक्ष्य गर्न सकिन्छ भने नर्सहरू, डाइभरहरू, माफ्रीहरू, सिकारीहरू र शारीरिक श्रम गर्ने सामान्य स्थितिका महिला-पुरुषहरूले हाम्रो साहित्यिक भाषाको विकासलाई निश्चितरूपले प्रभाव पारेका छन्। तर ती साहित्यकार नै थिए, जसले दैनिक जीवनको बोलीचालीको भाषाको निर्बन्ध धाराहरूका माफ्रबाट सबभन्दा सरल, सबभन्दा बढी अर्थवाही र अधिकाधिक उपयुक्त शब्द चयन गरेर भाषालाई समृद्ध बनाए।

साहित्यको दोस्रो अङ्ग हो- विषयवस्तु। विषयवस्तुको अभिप्राय त्यस विचारसित छ, जुन साहित्यकारको मनमा जीवनबाट प्राप्त हुँने अनुभवबाट उत्पन्न हुन्छ। यो विचार साहित्यकारको मष्तिस्कमा रूप ग्रहण नगरी बसिरहेको हुन्छ र यसले आफूलाई रूप देऊ, चित्रित गर भनेर साहित्यकारलाई निरन्तर उद्देहित गरिरहन्छ।

संसारमा अनेक किसिममा विषय छ- केहीलाई सनातन विषय भन्न सकिन्छ, जस्तो मृत्यु र प्रेम। केही यस्ता विषय हुन्छन्, जुन सामाजिक परिस्थितिहरूबाट उत्पन्न हुन्छन् र जसको मूलमा व्यक्तिवाद हुन्छ, जस्तो ईर्ष्या, प्रतिशोध, लोभ आदि। तर धेरै समयअघि नै कुन कुरो भनिसकिएको छ भने हरेक कुरो परिवर्तन हुन्छ र घाम वा जूनको छायाँमा शाश्वत भन्ने कुनै कुरो छैन। अब क्रान्तिको घाम उदाएको छ र त्यसले हाम्रो संसारमाथि प्रकाश फैलाइरहेको छ। त्यस प्रकाशमा हामी के देख्न सक्छौं भन्ने ती 'शाश्वत' विषयहरूका मूलमा व्यक्तिको त्यो असहायता र करुण मित्रहीनता थियो, जुन हिंस्रक वर्गसङ्घर्षमा आधारित समाजमा व्यक्तिका लागि अनिवार्य हुन्छ, यो त्यस्तो सङ्घर्ष हो, जसमा हरेक व्यक्ति अर्को व्यक्तिसित भातको एक गासका लागि र शक्तिका लागि लड्दछे। धेरै मानिसहरू राम्ररी नै कुन कुरो जान्दछन् भने पुँजीवादी समाजको ज्यादै ठूलो विशेषता यसका अधिकांश सदस्य जीवनका सामान्यभन्दा सामान्य आवश्यकताका वस्तुहरू जुटाउन आफ्नो सम्पूर्ण शक्ति प्रयत्न गर्नुपर्दछ। मानिसहरू आफ्नो जीवनको यो घृणित र अपमानजनक 'विशेषता' मा अभ्यस्त भएका छन् र यसकारणले उनीहरूले आफ्नो सम्पूर्ण ध्यान आफैमाथि केन्द्रीत गर्नुपर्दछ र आफ्नैबारेमा चौबीसै घण्टा सोचिरहनुपर्दछ। त्यसो भएर पनि यस सामाजिक प्रणालीको यो भयावह प्रकृतिलाई बुझ्ने मानिसहरू भने कमै मात्र फेला पर्दछन्।

समाजवादी वर्गहीन समाजको स्थापना भएपछि जुन नयाँ सामाजिक अवस्था उत्पन्न भएको छ, त्यसका कारणले यी 'शाश्वत' साहित्यिक विषयहरूमध्ये केही लोप भैसकेका छन् भने केहीको चाहिँ अर्थ नै पूर्णत बल्लिएको छ। हाम्रो युग त्यस्तो छ, जहाँ एक व्यक्तिको मृत्यु (उसको सामाजिक महत्व जतिसुकै ठूलो किन नहोस्) भन्दा कता हो कता बढी महत्वपूर्ण र धेरै करुण विषयहरू साहित्यकारले सजसै भेट्नुपर्दछन्। व्यक्तिवादीहरूलाई यो कुरो राम्रो लाग्दैन, तर इतिहासले त स्वयं व्यक्तिहरूलाई नै मृत्युको सजाय दिइसकेको छ।

साहित्यको तेस्रो अङ्ग हो- विन्यास अर्थात् मानिसहरूको पारस्परिक सम्बन्ध, अन्तरविरोध, सहानुभुति, वैमनस्य र तिनको सामान्य

आपसी सम्बन्ध। म के ठान्दछे भने यी तीन अङ्गबाट 'साहित्य' शब्दको समग्र अर्थको बोध हुन्छ, यदि हामी त्यसभित्र केवल नाटक, उपन्यास र कथालाई पार्दछौं भने शैलीका सम्बन्धमा हामी कुराकानी गर्न सक्दौं तर त्यो एउटा त्यस्तो आधारभूत र सबभन्दा बढी फलप्रद प्रवृत्ति हो। एउटा त्यस्तो प्रवृत्ति, जुन बिसौं शताब्दीसम्म प्रचलनमा छ। यस प्रवृत्तिको सबभन्दा ठूलो विशेषता यसको तीक्ष्ण बुद्धिवाद र आलोचना दृष्टि हो। जुन मानिसहरूले यसलाई जन्माए, ती मानिसहरू खासगरी त्यस्ता मानिस थिए, जो बौद्धिकरूपले आफ्नो पारिपार्श्विक समाजभन्दा अघि बढेका थिए र जो प्रत्यक्षरूपमा आफ्नो वर्ग सामाजिक र रचनात्मक दृष्टिले पुंसत्वहीनताको परिचय उनीहरूले आफ्नो शक्तिलाई यथावत राख्ने प्रयत्नस्वरूप यस वर्गले गरेको वर्वर दमनमा पाए। यी मानिसहरूलाई पुँजीपति वर्गका 'उच्च्यङ्खल पुत्र' भन्न सकिन्छ। बाइबलमा जुन 'प्रोडिगल सन' को उल्लेख भएको हो, त्यही सरह यी मानिसहरूले आफ्नो परिवारको कारागारलाई भत्काए र जड मतवादी र परम्पराबाट प्राप्त संस्कारहरूको भारीबाट आफूलाई मुक्त पारे। यीमध्ये धेरैजसो मानिसहरू आफ्नो मन परेको खाना खान फेरि आफ्नो वर्गमा फर्किएनन्, यसका लागि हामीले तिनलाई धन्यवाद दिनेपर्दछ। उन्नाइसौं शताब्दीको युरोपेली यथार्थवादीहरूका बारेमा हाम्रो दृष्टिकोण बुर्जुवा आलोचकहरूको मतबाट धेरै नै प्रभावित छ। यी आलोचक भाषा र विषयको गुण-दोषको विवेचना गर्दछन् तर विषयवस्तुको सामाजिक महत्वलाई पत्ता लगाउँने र तिनको उद्घाटन गर्ने साहित्यको सामाजिक महत्वलाई बुझे। स्तान्धालको स्वागत आलोचकहरू मौनताले गरे। हाम्रो देशमा ज्यादै थोरै मानिसहरू विदेशी पुस्तकहरू मौलिक भाषामा पढ्दछन् र त्यसभन्दा पनि कम मानिसहरू पश्चिमका साहित्यकारहरूको जीवनको इतिहास, उनीहरूको कार्यप्रणाली र विकाससित परिचित छन्।

पुँजीपति वर्गका यी 'उच्च्यङ्खल पुत्रहरू' को साहित्य कुन दृष्टिले ज्यादै मुल्यवान छ भने वास्तविकताहरूप्रति यिनको दृष्टिकोण आलोचकको छ। उन्नाइसौं शताब्दीमा धेरै वैज्ञानिक र ओद्योगिक प्रगति भयो। यसको फलस्वरूप पुँजीवादी राज्यहरूको आर्थिक आधारलाई सुदृढ बनाउन निकै नै सफलता प्राप्त भयो। तर फ्रान्सेली साहित्य-त्यतिखेर यो युरोपको प्रधान साहित्य थियो-पुँजीपतिहरूको यस हलचलबाट त्यति खुसी थिएन र उसले भेसिनहरूको बढ्दो प्रभावको प्रशंसात्मक गीत गाएन। त्यस समाजमा व्यक्तिलाई आफ्नो स्थिति अनिश्चित लाग्दथ्यो। त्यही अनिश्चितताजन्य निराशाको पूर्ण स्वीकृति उन्नाइसौं शताब्दीको साहित्यको मौलिक र मुख्य विषयवस्तु हो। शोपेनहावर, हार्टमन, लियोपार्दी, स्टर्नर र अन्य अनेकौं दार्शनिकहरूले जीवनको व्यर्थताको

उपदेश दिएर यस चेतनालाई अफ्र बढी पुष्ट बनाए। जीवनलाई व्यर्थ ठान्ने यस दर्शनको मूलमा पनि व्यक्तिको अरक्षणियता र समाजमा उसको एक्लोपनको चेतनाले नै काम गरेको थियो। सोभियत सङ्घको विजयी वर्गले जुन नयाँ संसारको निर्माण गरेको छ, त्यसमा व्यक्ति आर्केटिकको हिम-प्रदेशहरूमा हराउँने वा मृत्युको स्थायी आशङ्कामा रहनुपर्ने स्थितिमा समेत आफूलाई एक्लो र असहाय अनुभव गर्दैन।

उन्नाइसौं शताब्दी निराशावादी दर्शनहरूको शताब्दी हो। बीशौं शताब्दीमा आएर यो निराशावादले स्वभाविकरूपले हासोन्मुख समाजतिर घोरतम उदासिनता र कठोरतम नैराश्यको रूप लिन पुग्यो। यसको भुमरीमा परेर त्यो मानवतावादलाई पनि पूर्णतया तिलाञ्जलि दिइयो, जसका बारेमा पहिलेका सबै पुँजीपतिहरूलाई ठूलो घमण्ड थियो। दया र सहानुभुतिको जुन ढोड र आडम्बरले भरिपूर्ण नैतिकताको प्रतिपादन शोपेनहावरले गरेका थिए, धेरैले जसलाई स्वीकार पनि गरेको थिए, त्यसमाथि सिद्धान्तको क्षेत्रबाट नितसेले भयानकरूपले प्रहार गरे भने व्यवहारको क्षेत्रबाट फासिवादले अफ्र अरु भयानक र निश्चयात्मकरूपमा त्यसलाई क्ष-विक्षत् बनाउँने काम गर्‍यो। आज पुँजीपति वर्गको कमजोर हुँदै गएको हातबाट यो शक्ति कायम राख्न पुँजीपति वर्ग हिटलरी फासिवादको रूपमा जुन वर्गसङ्घर्षमा प्रवृत्त हुन्छ, त्यसमा ऊ मानिसप्रति घृणा र जीवनप्रति असिम नैराश्यको प्रचारलाई नै आफ्नो मुख्य हतियार बनाउँछ।

यहीनेर के पनि थपु उचिन होला भने पुँजीवादका केही सुयोग्य नोकरहरूलाई पनि (पुँजीवादी व्यवस्थामा) व्यक्तिको सामाजिक स्थितिको अस्थायित्वको आभाष र आभाषमात्र होइन, ज्ञानसमेत थियो। उन्नाइसौं शताब्दीको लगभग सबै आत्मजीवनी छोडेर जाने प्रमुख सार्वजनिक मानिसहरूले पुँजीवादी समाजको अत्यन्त असन्तोषजनक सङ्घटनका बारेमा विस्तृतरूपमा लेखेका छन्।

सोभियत सङ्घका विजयी श्रमिकहरूले आजसम्म जुन अनेकौं सेवाहरू गरेका छन्, तिनमा एउटा के पनि हो भने उसका आश्चर्यजनक र वीरतापूर्ण कार्यहरूले संसारबाटै निराशावादका खिद्याहरूलाई खुर्कैर फ्याँकिएको छ।

पुँजीपति वर्गका 'उच्च्यङ्खल पुत्रहरू' को यथार्थवादको दृष्टि आलोचनापरक थियो। त्यसले समाजका खराबीहरूको अनावरण गर्‍यो र पारिवारिक संस्कारहरू, धार्मिक जडताहरू वा कानुनी दाउपेचहरूको बन्धनमा जकडिएको व्यक्तिको जीवनको रोमाञ्चक कथा लेख्यो। तर यसले मानिसहरूलाई यो कारागारबाट मुक्त हुँने बाटो भने देखाउन सकेन। हरेक कुराको आलोचना गर्नु त सहज थियो तर आलोचकहरूसित सामाजिक जीवन वा साधारणतया: 'जीवन' एउटा एकदमै निरर्थक बेइमानी कुरो हो भन्नुभन्दा अरु केही नै थिएन। आलोचक स्वयंले कुनखालको समाज चाहान्छन् ? त्यसको कुनै निश्चित रूपरेखा उनीहरूसित थिएन। यो कुरो बाइरनदेखि टमस हार्डी (सन् ३२ मा मरे) सम्म, शातोब्रियाँका पुस्तकहरूदेखि बोदलेयर र अनातोले फ्रान्स (थिनको सन्देहवाद धेरैजसो निराशावादीसित बाँकी ४ पेजमा

कविता

सिद्धिका साधना गरा



● मिन्जलाल पमेती ●

दुःख छन्, दुःख यी भेल्ने धीरता गाँस ए प्रिया भिल्का छन्, क्रान्ति भै जाग्लान्, आसले हाँस ए प्रिया पार पाइन् भनेर सामना गर्नु नै छ यो दुःख यो कति हो भोने ! अब ता अति नै भयो

छैनन् मन्दिरमा द्योता, छैनन् ती मूर्तिमा पनि यो अत्याचार के हुन्थ्यो देवता त्थै थियो भने चर्च मस्जिद गुम्बामा भगवान् भेटिने भए निर्धाको दिन फिर्दो हो, निर्धा भन्नु दलिँदै गए आफ्नै पौरखले मान्छे सके बाँच नभा मर देख्नेनू दैवले, आफ्नो बन्दोबस्त स्वयम् गर पनि पूर्णतया तिलाञ्जलि दिइयो, जसका बारेमा पहिलेका सबै पुँजीपतिहरूलाई ठूलो घमण्ड थियो। दया र सहानुभुतिको जुन ढोड र आडम्बरले भरिपूर्ण नैतिकताको प्रतिपादन शोपेनहावरले गरेका थिए, धेरैले जसलाई स्वीकार पनि गरेको थिए, त्यसमाथि सिद्धान्तको क्षेत्रबाट नितसेले भयानकरूपले प्रहार गरे भने व्यवहारको क्षेत्रबाट फासिवादले अफ्र अरु भयानक र निश्चयात्मकरूपमा त्यसलाई क्ष-विक्षत् बनाउँने काम गर्‍यो। आज पुँजीपति वर्गको कमजोर हुँदै गएको हातबाट यो शक्ति कायम राख्न पुँजीपति वर्ग हिटलरी फासिवादको रूपमा जुन वर्गसङ्घर्षमा प्रवृत्त हुन्छ, त्यसमा ऊ मानिसप्रति घृणा र जीवनप्रति असिम नैराश्यको प्रचारलाई नै आफ्नो मुख्य हतियार बनाउँछ।

बाटो छैन चुली चुम्ने ? बन्छ बाटो खनेपछि प्रेमका गीत जन्मन्छ मायाले हो भनेपछि खुल्ला हुन् आँतका दैला मनमैदानमा भरौं के के हुन् कामना हाम्रा सिद्धिका साधना गरौं

नेपाल पत्रकार महासंघको प्रदेश साधारणसभामा क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघलाई 'वायस' गरिएकोमा आपत्ति प्रकट

टेक मास्की

बुटवल - जनपक्षीय पत्रकारहरूको साभ्ना संस्था क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघ रुपन्देहीले रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको फागुन ६ गतेको कार्यक्रममा प्रचारकर्ताको भूमिका गर्ने भएको छ। महासंघको बुटवलमा सोमबार भएको छलफलमा प्रचारकर्ताको रूपमा महासंघले भूमिका गर्ने भएको जिल्ला सचिव मानबहादुर केसीले बताउनुभयो। कार्यक्रममा नेकपा(क्रान्तिकारी माओवादी) पो लिटव्युरो सदस्य तथा प्रदेश ईन्चार्ज प्रेम सुवेदीले पत्रकारहरूले जनपक्षीय पत्रकारिताको मिसनलाई छोड्न नहुने बताउनुभयो। उहाँले जनतालाई सही सुचना दिने प्रचारकर्ताको रूपमा क्रान्तिकारी पत्रकारले भूमिका खेल्नुपर्ने बताउनुभयो।

छलफलमा क्रान्तिकारी माओवादी केन्द्रीय सदस्य पिताम्बर आचार्य जिल्ला सेक्रेटरी बिन्दो द मरासिनी क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघका कोषाध्यक्ष एंव लुम्बिनी प्रदेश संयोजक रवि पाण्डे यलागयत सहभागी हुनुभएको थियो।

छलफलमा नेपाल पत्रकार महासंघको भालुवाडमा भएको प्रदेश साधारणसभामा क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघलाई वायस गरे को भन्दै खेद प्रकट गरिएको संयोजक पाण्डे यले जानकारी दिनुभयो। सो क्रममा क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघ, जनपत्रकार संघ र मुद्धा मिल्ने पत्रकार संघसंगठन बीच चुनावी मोर्चाबन्दी गर्ने बिषयामा अन्तरक्रिया गरिएको थियो।

राष्ट्रिय उद्योग-व्यापार-व्यवसायी महासंघको संयोजकमा जितेन्द्र दाहाल

काठमाडौं। मोहन वैद्य 'किरण' नेतृत्वको नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट उद्योग-व्यापार-व्यवसायी महासंघको विस्तारित बैठकले १५ सदस्यीय राष्ट्रिय भेला आयोजक समिति गठन गरेको छ।

क्रान्तिकारी माओवादीका महासचिव मोहन वैद्य 'किरण' को प्रमुख आतिथ्यता र सो पार्टीका बागमती प्रदेश इन्चार्ज दिनेश शर्मा 'सागर' को आतिथ्यतामा सम्पन्न विस्तारित बैठकले यथासिद्ध राष्ट्रिय भेलाको आयोजना गर्ने निर्णय गर्दै राष्ट्रिय भेला आयोजक समिति गठन गरेको हो।

जितेन्द्र दाहालको संयोजकत्वमा पुनर्गठित राष्ट्रिय भेला आयोजक समितिका सदस्यहरूमा केशर प्रधान, प्रविन पौड्याल, विजय खड्गी, नवराज ढकाल, तिलक चौलागाईं, दिपक न्यौ पाने, हरिकृष्ण खनाल, कृष्णप्रसाद धमेशु, अशोक श्रेष्ठलगायत रहेका छन्।

आलोपालो

वैज्ञानिक समाजवाद मार्क्सवादको प्रमुख संघटक अंग

मार्क्सवाद अहिलेसम्मको विश्वकै सर्वोत्कृष्ट वैज्ञानिक सिद्धांत, जसको तीन संघटकहरू (१) दर्शनशास्त्र (२) राजनीतिक अर्थशास्त्र र (३) वैज्ञानिक समाजवाद हुन्। मार्क्सवादको प्रणेता जर्मनीका कार्ल मार्क्स (सन् १८१८-१८८३) र फेडरिक एंगेल्स (सन् १८२०-१८९५) हुन्। हामी यहाँ समाजवादको बारेमा छलफल गर्न लागेका छौं। मानव समाजको उत्पत्ति, विकास, त्यस भित्रका सकारात्मक तथा नकारात्मक पक्षहरूका विश्लेषणात्मक संश्लेषण तथा वर्गीय मानव समाजलाई श्रमजीवी, मेहनती, स्वावलम्बी, कर्मठ, योग्य, सभ्य व्यक्तित्वको विकास गरी वर्गविहीन, राज्य विहीन र सत्ता विहीन समाज निर्माण गर्ने सिद्धान्तलाई वैज्ञानिक समाजवाद भनिन्छ।



● भरत बुर्जागर ●

काल्पनिक साम्यवादको परिकल्पना सर्वप्रथम प्लेटोले (४८०-३४७ ईसा पूर्व) गरेका थिए। काल्पनिक समाजवादको विकास थोमसमोर (सन् १४७८-१५३५), थोमस मज्जेर (सोहो सताब्दी) आदिले युटोपिया (ल्याटिन भाषामा काल्पनिक टापु) माफत गरेका थिए। काल्पनिक समाजवादको अवधारणा सेन्ट साइमनले (सन् १७६०-१८२५) बिकास गरेका थिए। वैज्ञानिक समाजवादको विकास मार्क्स र एंगेल्सले गर्नु भएको हो। काल मार्क्स र एंगेल्सले गेओर्ग विल्हेल्म फेडरिक हेगेलको (सन् १७७०-१८३१) द्वन्द्वात्मक आदर्शवादबाट द्वन्द्वात्मक र लुडविक फायरबाखको (सन् १८०४-१८७२) भौतिकवाद समायोजन गरी द्वन्द्वात्मक भौतिकवादमा विकास गर्नुभयो। उक्त द्वन्द्वात्मक भौतिकवादको प्रायोगिक व्याख्यालाई ऐतिहासिक भौतिकवाद भनिन्छ। ऐतिहासिक भौतिकवादमा मार्क्सले समाज विकासको वर्णन क्रमवद्ध तरिकाले द्वन्द्वात्मक भौतिकवादी सिद्धान्तको आधारमा ऐतिहासिक भएको परिवर्तन भौतिक तथा आर्थिक कारणबाट भएको भनेर गर्नु भएको छ। ऐतिहासिक भौतिकवादमा मार्क्सले समाज विकासको क्रम ६ भागमा विभाजन गरी व्याख्या गर्नु भएको छ। जस अनुसार (१) आदिम साम्यवाद (२) दासयुग (३) सामन्ति युग (४) पुँजीवाद (५) समाजवाद र (६) साम्यवाद हुन्। समाजवाद भनेको पुँजीवादी युग पछिको सर्वहारा वर्गले बल प्रयोगद्वारा सत्ता हातमा लिएपछि सर्वहारा वर्गको अधिनायकत्व भएको राज्य व्यवस्था हो जुन साम्यवाद भन्दा अगिको चरण हो। त्यसको विकासले समाजवाद साम्यवादमा जानेछ।

सामाजवाद युटोपियन र वैज्ञानिक गरी २ प्रकारका छन्। सामान्ति पुँजीवादी र संसोधनवादीहरूले प्रयोग गर्ने काल्पनिक समाजवाद हो भने सच्चा क्रान्तिकारी कम्युनिष्टहरूले प्रयोग गर्ने वैज्ञानिक समाजवाद हो। युटोपिया एउटा वाद थियो जसको प्रतिवाद चार्टरवाद (मजदुर आन्दोलन) थियो, त्यसपछि वाद, प्रतिवादको सम्वाद वैज्ञानिक समाजवाद बन्यो जुन विज्ञानले भै सिद्धान्त (वाद) र व्यवहार दुवैलाई आवश्यक सम्भन्ध। ऐतिहासिक भौतिकवाद अनुसार मानवको उत्पत्ति पछि विकास भएको सुरुको युग जंगली युग आदिम साम्यवादी समाज थियो जहाँ अहिले जस्तो सबै कुरामा भेदभाव थिएन सबैमा समानता थियो र सबैले प्रकृति सित संघर्ष गरी अर्ध बडिरेको थियो। विकासको क्रममा श्रम विभाजनले आदिम साम्यवाद समाप्त भई दास र मालिक दुई विरोधि वर्गहरू रहेको दास युग जुन मालिकको अधिनामा दासहरू रहन पर्ने व्यवस्था आयो। भिन्न स्वार्थ बाँकी ७ पेजमा

संसदीय....

विप्लवका राजनैतिक समस्या दमनबाट होइन राजनैतिक रूपमै हल गर्न

ओली र प्रचण्डबाट त्यो संभव नभएको बताए।

अखिल नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघका अध्यक्ष डा.ओम गुरुङले

तथा लुम्बिनी प्रदेश समितिका सचिव भूपेन्द्र न्यौपानेको अध्यक्षता, वैज्ञानिक समाजवादी कम्युनिष्ट पार्टीका केन्द्रीय सदस्य राजकुमार हिममाडको सञ्चालन

चार कम्युनिष्ट पार्टीका नेता कार्यकर्ता वैचारिक रूपमा समेत नजिक हुन थालेका हुन्। रणनीतिक मोर्चा हुँदै पार्टी एकता सम्म गर्ने यी चार पार्टी मध्ये



आग्रह गरे। त्यस्तै नेकपाका संयोजक ऋषिराम कट्टेलले सरकारले विप्लववाधि लगाएको प्रतिबन्ध जनताले खारेज गरेको बताए। संसदीय व्यवस्था रहेसम्म मुलुकले विकास नपाउने बताउँदै उनले कम्युनिष्टको नाममा ओली-प्रचण्ड ठग भएको टिप्पणी गरे। वैज्ञानिक समाजवादी कम्युनिष्ट पार्टी नेपालका संयोजक विश्वभक्त दुलाल आहुतिले मुलुकमा व्यक्तिमा होइन दलाल पूँजीवादी संसदीय व्यवस्थामा संकट उत्पन्न भएको बताए। रणनीतिक संयुक्त मोर्चाका सदस्य भेषराज भुसालले जनताले क्रान्ति र विकल्प खोजेको भन्दै

कम्युनिष्टको नाममा ओली र प्रचण्डले जनतामा भ्रममा पारेको भन्दै संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध उत्पीडित जाति-समुदाय क्रान्तिमा गोलबन्द हुन आग्रह गरे।

कार्यक्रममा राष्ट्रिय जागरण मञ्चका संयोजक गुणराज लोहनीले जनमुक्ति सेना बुझाएकै दिनबाट प्रतिगमन भएको भन्दै विप्लवलाई सडकमा आउन आह्वान गरे। वामपन्थी नेता शशिधर भण्डारी, मार्क्सवादी विचार मञ्चका सचिव बिनबहादुर कुँवर, नागरिक समाजका पदमबहादुर कार्की लगायतले बोल्दै संसदीय व्यवस्थाको विकल्पमा जानुपर्नेमा जोड दिए। कार्यक्रम नेकपा क्रान्तिकारी माओवादी पोलिटब्युरो सदस्य

तथा नेकपाका सहसंयोजक अम्बिका शैबको स्वागतमा सम्पन्न भएको थियो। कार्यक्रममा क्रान्तिकारी माओवादीका पोलिटब्युरो सदस्य प्रेम सुवेदी, धनेश्वर पोखरेल लगायत मोर्चाका नेताहरू समेत सहभागी थिए। कार्यक्रममा जनकलाकारहरूले नेतृ तथा थारु संस्कृतिको भाकी प्रदर्शन गरेका थिए।

नयाँ जनवादी कार्यक्रम र बैज्ञानिक समाजवादको रणनीतिका एक भएका यी चार पार्टीले माघ २९ गते रणनीतिक संयुक्त मोर्चा बनाएपछि यी दलका नेता कार्यकर्ता उत्साहित भएका छन्। संसद बिघटन पछिको घटनालाई संसदीय व्यवस्थाको असफलता भन्दै आएका

विप्लव नेतृत्वको नेकपालाई सरकारले प्रतिबन्ध लगाएको छ।

मोर्चाका नेता भुसाल पक्राउ, पक्राउको निन्दा रणनीतिक संयुक्त मोर्चाको जनसभालाई सम्बोधन गरेर फर्कने क्रममा मोर्चाका सदस्य भेषराज भुसाललाई बुटवलको मिलन चोकबाट प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। मोर्चाको जनसभामा सहभागी भएर फर्कने क्रममा नेता भुसाललाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो। पक्राउ प्रति मोर्चा आबद्ध दलले आफ्नो धारणा सार्वजनिक गर्ने मोर्चाका नेता राम सिं श्रीसले जानकारी दिए। पक्राउ प्रति हामी घोर आपत्ति तथा निन्दा व्यक्त गर्छौं - श्रीसले भने।

साँल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड द्वारा प्रवर्द्धित **डि ग्याँस**

तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण

डि ग्याँसको तौल र सुरक्षाको बारेमा जानकारी लेख्नुहोस्।
डि ग्याँसको तौल र सुरक्षाको बारेमा जानकारी लेख्नुहोस्।
डि ग्याँसको तौल र सुरक्षाको बारेमा जानकारी लेख्नुहोस्।

साँल्ट ट्रेडिङ समूहका उत्कृष्ट साथ बस्नुहोस्

www.nepalwelhope.com.np

तपाईंको सन्तुष्टि हाम्रो शान हाम्रो पहिचान

विजय

पेलेट दाना

विजय B0
विजय B2
विजय L1
विजय L3

नेपाल वेलहोप एग्री-टेक प्रा. लि.

भरतपुर-५ चितवन कल्याणपुर फोन नं-०५६-५९९५३, ५९९७६६, E-mail : info@nepalwelhope.com.np

मुख्य कार्यालय
गैरीधारा, काठमाडौं
फोन: ०१-४४२२९४० / ४४२२६०५

शाखा उद्योग-१
टंकीसिनवरी-२, विराटनगर, मोरङ
फोन : ०२९-४२०७०० / ४२०६९४

शाखा उद्योग-२
कोहलपूर-१४, पावतीपूर, बाँके
फोन : ०८१-४०३०८४

नेपालमा पहिलो पटक चिनीयाँ तथा नेदरल्याण्डको उच्च प्रतिघिबाट तयार पारीएका कुसुरा तंगुर तथा गाई भैसीको दानाको लागि